
FÖRSVARS 
UTBILDAREN

Tema
Demokrati

nr
 3

, 2
02

1



2 – FÖRSVARSUTBILDAREN 3-2021

ledare

Från Svenska Försvarsutbildningsförbundet

ANSVARIG UTGIVARE: 
Generalsekreterare, Bengt Sandström

CHEFREDAKTÖR: 
Kristoffer Bäckström
Kristoffer.Backstrom@forsvarsutbildarna.se

REDAKTÖR: 
Tommy Jeppsson

REDAKTIONSSEKRETERARE:
Anna Karlsson

OMSLAGSBILD: 
Demokratin i Sverige firar 100 år innevarande år. 
Riksdagshuset utgör en bra symbol för ett land 
som värnar om demokratin samtidigt som vi  
behöver vara medvetna om att demokratin 
måste försvaras. Foto: ansharphoto / Shutterstock

ADRESS: 
Karlavägen 65, Stockholm

POSTADRESS: 
Box 5034, 102 41 Stockholm

TELEFON:
08-587 742 00

E-POST: 
forsvarsutbildaren@forsvarsutbildarna.se

HEMSIDA: 
www.forsvarsutbildarna.se

GRAFISK DESIGN:
www.ClearDesign.se

TRYCK: 
Tryckerigruppen AB

ADRESSÄNDRINGAR: 
adressandring@forsvarsutbildarna.se

Manusstopp för Försvarsutbildaren nr 4/21  
är den 4 augusti 2021. 

Upplaga 25 000 ex/utgivning, 5 nr under 2021. 

I SKRIVANDE STUND är det en vecka kvar till 
Riksstämman i Höllviksnäs den 29 maj. Här samlas 
ombud från Försvarsutbildarnas 39 regionala och 
rikstäckande förbund för att diskutera och besluta 
kring frågor för fortsatt utveckling av rörelsen. På 
stämman väljs också representanter som har att 
omsätta Riksstämmans beslut till handling –  
Överstyrelsen m fl. Den demokratiska ordningen 
ger oss en styrka som är stadfäst i våra stadgor och  
i den förordning som ger oss rättigheter och 
skyldigheter som frivillig försvarsorganisation. 

Det är i skuggan av ett allvarligt säkerhets­
politiskt läge, där Ryssland valt att bryta den 
Europeiska säkerhetsordningen, som vi rekryterar 
och utbildar frivilliga till totalförsvarets behov och 

genom totalförsvarsinformation bidrar med breddad folkförankring. Självfallet 
skulle vi kunna öka ambitionen med frivilliga mot avtal men ytterst är det  
uppdragsmyndigheterna som sätter ramar genom lagda beställningar och  
medelstilldelning. 

Med en verksamhetsidé i ryggen, formulerad och antagen på jubileums­
stämman 2012, har Försvarsutbildarna gått från att vara en renodlad utbildnings­
anordnare för främst Hemvärnets behov till att numera, utöver utbildningar, 
också ansvara för kompetensförsörjning av frivilliga mot avtal. Avnämarna 
har breddats från Hemvärnet – som fortsatt är vår viktigaste kund - till även 
Försvarsmakten i övrigt och krisberedskapens och totalförsvarets civila delar. 
Fram till för ett år sedan har de senare utgjorts av synergieffekter från militärt 
utvecklade kompetenser till att vi nu efterfrågas i allt större omfattning inom 
även andra områden. 

Men Försvarsutbildarna är långt mer än en underleverantör för myndigheters  
kompetensförsörjning. Vi står för en samhällelig förankring av försvaret.  
Med det positiva utfall vi erfarit genom det senaste decenniets kraftigt ökande 
uppdragsvolymer har medel kunnat avdelas för utökat stöd till förbunden för 
ökad medlemsnytta. Med ett socialt sammanhang inom föreningar och förbund,  
genom medlemsaktiviteter, föreläsningar, informationstillfällen om total­
försvaret, För din Säkerhet!, introduktionsutbildning för nya medlemmar och 
besök vid Försvarsungdom och regionaliserade uppdrag m m ges medlemskapet 
ett innehåll bortom vår tidning, som i sig alltid välkomnas i brevlådan, till gagn 
för fördjupade engagemang mot avtal och i olika funktionärsroller.

Att nya medlemmar ansluter sig till oss och att förbundssammansättningen 
över tid ändras är naturligt. Ett av våra ingående förbund – Upplands krisstöds­
förbund – ursprungligen inrättat för regionalt stöd i händelse av en kärnteknisk 
olycka, avvecklas under innevarande år. Det är naturligtvis tråkigt men det 
övergripande uppdraget kvarstår men nu inom Upplandsförbundet. Jag vill 
rikta ett stort tack till funktionärer och medlemmar i Krisstödsförbundet för 
den tid ni verkat och hälsar er välkomna till fortsatta engagemang – ni behövs! 

Vi kommer nu efterhand att kunna lämna huvuddelen av pandemins begräns­
ningar bakom oss och återuppta vår framgångsrika verksamhet och rekrytering 
– av nya medlemmar, till avtal och för olika funktionärsroller. Det finns uppgifter 
för alla som vill engagera sig och genom utbildning utvecklas – till nytta för dig 
som enskild, för Försvarsutbildarna och för totalförsvaret. 

Trevlig sommar!

BENGT SANDSTRÖM, generalsekreterare

INFÖR RIKSSTÄMMAN  
OCH SOMMAREN

Mailto:Kristoffer.Backstrom@forsvarsutbildarna.se
Mailto:forsvarsutbildaren@forsvarsutbildarna.se
https://www.forsvarsutbildarna.se/
https://www.cleardesign.se
Mailto:adressandring@forsvarsutbildarna.se
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DET VAR VAD KURSCHEFEN Tiina Marberg svarade  
mig då jag ställde frågan ”Hur känns det nu när kurs­
verksamheten kommit igång?”. Det är väl så alla känner; 
elever, instruktörer, kurschefer och egentligen alla 
längtande och kämpande försvarsutbildare över huvud 
taget.

Årets första grundkurs 1 i Försvarsmedicin genom­
fördes 23 april till 3 maj på Höllviksnäs och för att 
minska eventuell smittspridning med anledning av 
rådande pandemi tillhörde samtliga deltagare Militär­
region Syd.

Söktrycket till kursen var stort med nästan tre gånger 
fler sökande än det fanns platser.

När jag besökte kursen passade jag på att fråga Tiina 
om hur hon upplever Höllviksnäs som kursplats? Hon 
svarade utan betänketid: 

– Mycket trevlig! Det har jag alltid tyckt! Som kurs­
plats för grundkurs 1 i Försvarsmedicin är den alldeles 
ypperlig!

Det var ett svar som värmde ända in i hjärtat på  
en kanslichef  i Skåneförbundet.

Jag avslutade mitt besök på kursen med att fråga 
Tiina hur många sjukvårdskurser som hon basat över 
genom åren?

– Många! Blev svaret med ett stort leende.
Jag önskade alla lycka till med kursen och gav mig ut 

i vårsolen som lyste över kursdeltagarna, vilka var fullt 
upptagna med nästa utbildningsmoment. De verkade 
jättetaggade!

TEXT OCH FOTO: JERKER ANDERSSON

ÄNTLIGEN!

Kursdeltagare övar på tamponering av svåra blödningar.

I SAMBAND MED att kursen Försvarsmedicin – 
grundkurs 1 genomförde sin gemensamma utrycknings- 
middag på Höllviksnäs, blev Tiina Marberg förärad 
Svenska Försvarsutbildningsförbundets Förtjänst­
tecken.

Tiina har under många år varit en central gestalt i  
instruktörsteamet avseende kurserna i Försvarsmedicin 
och är synnerligen välförtjänt att tilldelas utmärkelsen. 

Det blev kursadjutanten, Lars Oddshammar, som 
fick den stora äran att medaljera Tiina.

TEXT: JERKER ANDERSSON

TIINA MARBERG HAR 
MEDALJERATS!

T vä: Tina Marberg (i mitten), en välförtjänt medaljör.  
Foto: Suzana Nilsson

FALSTERBO KURSGÅRD  
ÅTERTAR NAMNET  
”HÖLLVIKSNÄS”

FALSTERBO KURSGÅRD återtar sitt ursprungliga 
namn ”Höllviksnäs” för att tydliggöra Höllviksnäs-
lägrets historia. Från den 4:e maj heter anläggningen  
”Höllviksnäs möten mat logi”.

– Vi vill bygga vidare på de värden som skapats här 
om vad vi människor kan åstadkomma när vi jobbar 
mot ett gemensamt mål, säger Anders Lagerholm, vd. 
Namnbytet sker efterhand under året.

TEXT: MARIA LOMHOLT

Bilden t hö: Svenska Försvarsutbildningsförbundets 
Förtjänsttecken. Foto: Jerker Andersson 
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REGIONALA RESURSGRUPPEN (RRG) Halland bistår 
Region Halland i samband med massvaccination av 
covid-19.

I början av februari fick vi förfrågan från Länsstyrel­
sens krisledningsstab att hjälpa Region Halland vid fyra 
stora vaccinationsplatser i länet i samband med fas 4. 
Regionen beslöt i vecka 15 att starta upp verksamheten 
i Halmstad under tre dagar.

RRG Hallands uppgift är bl a allmän service på  
vaccinationsplatserna men även att bemöta och hänvisa 
besökarna till rätt plats. Viktigt är att sprita och hålla 
rent i största allmänhet. Förutom RRGs egen personal 
har inbjudan att delta gått ut till alla frivilliga försvars­
organisationer i länet. I dagsläget har 61 personer anmält 
sitt intresse. Därutöver finns även Röda Korset med.

Arbetet på samtliga vaccinationsplatser beräknas 
starta vecka 19 med hänsyn till vaccintillgången.

TEXT OCH FOTO: ULLA BRITT PETERSSON

REGIONAL RESURSGRUPP 
HALLAND

RRG Halland gör en fin insats mot pandemin.

TOTALFÖRSVARSINFORMATION 
PÅ NÄTET

UNDER HELGEN 23-25 APRIL genomfördes nätbaserat 
den nionde grundkursen för året i totalförsvarsinforma­
tion. Strax under tvåhundra kursdeltagare har nåtts av 
utbildningen, som bl a innehåller omvärldsinformation,  
det nya totalförsvaret, terrorism, informationsopera­
tioner, cyberkrigföring liksom en översikt över de 
frivilliga försvarsorganisationerna. 

Kurskonceptet är kostnadseffektivt men ersätter  
givetvis inte kurser med fysisk närvaro där samvaron,  
nätverksbyggandet och bättre möjligheter att genomföra 
grupparbeten bidrar med totalt sett ett bättre helhetligt  
resultat. Samtidigt är den nätbaserade kursformen ett 
bra komplement där en kombination av de båda kan nå 
ännu fler kursdeltagare med totalförsvarsinformation.

Kurschef  för aktuell kurs var Lars Holmqvist.
– Jag var i början tveksam till hur ett nätbaserat 

kurskoncept skulle fungera. Erfarenheten hittills är 
dock över förväntan, säger han.

Nitton kursdeltagare visade i utvärderingen att de 
var mycket nöjda med kursen.

TEXT: TOMMY JEPPSSON

Nätbaserad totalförsvarsinformation når många kursdeltagare, men  
ersätter inte fysisk närvaro. Foto: Diana Jeater / Flickr

DEN TRADITIONELLA vårövningen för ungdomar 
i Skåne genomfördes i år som patrullfälttävlan med 
övningsbenämningen ”OP OUTBREAK”.

Övningsledare var kapten Joakim Jakob och till sin 
hjälp hade han erfarna instruktörer. Totalt cirka 75 
personer deltog, men det skulle kunnat vara mer än 
dubbelt så många om alla som sökt till övningen  
kunnat antas. Corona-restriktionerna gjorde att  
övningsledningen satt maxtaket till 60 ungdomar.

På Falsterbo skjutfält iordningställdes tältlägret  
där ungdomarna skulle sova under övningen. Det  
blev många tält som skulle resas då restriktionerna  
begränsade antalet per tält till max sex personer. 
Senare på kvällen fick ungdomarna en förevisning av 
mörkerhjälpmedel och stridsfältsbelysning.

”OP OUTBREAK” − UNGDOMSÖVNING I SKÅNE
Dag två blev tuff  för patrullerna som hade c:a 20 km 

att förflytta sig till fots. Längs marschsträckan fanns tio 
tävlingsstationer.

Vädret var det bästa tänkbara och det var stolta  
ungdomar som kom till campen på kvällen, för ytter­
ligare en natt i kronans tält, efter en väl genomförd 
tävling.

Skåneförbundet vill rikta ett stort tack till P 7 för allt 
stöd som gavs till övningen.

TEXT: JERKER ANDERSSON
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NÄSTAN 100 LEDAMÖTER och övrigt inbjudna deltog, 
där huvuddelen var anslutna via Teams. Flertalet av 
våra regionala och rikstäckande förbund var repre­
senterade. Även förbundens medlemmar kunde följa 
stämman via Teams – ett sätt att skapa delaktighet och 
engagemang hos våra medlemmar.  

FUNGERANDE DEMOKRATI
För Försvarsutbildarnas generalsekreterare Bengt 
Sandström är betydelsen av årets RS uppenbar.

– Viktigast är att den genomförs, vilket är av största 
betydelse för en fungerande demokratisk process. 
Vi slår i år ihop två årsstämmor till en. Bland många 
andra viktiga frågor ska en ny Överstyrelse väljas. Det 
är mycket positivt att det inför årets RS inkommit 
åtta motioner och två propositioner, vilket är fler än 
normalt och visar på en fungerande demokratiprocess, 
trots pandemin, säger Bengt Sandström.

Valberedningens ordförande Kjell Mäki har bara 
lovord.

– Fantastiskt att både en uppskjuten och en ordinarie 
RS kunde genomföras digitalt vid samma tillfälle. RS 
genomfördes korrekt, smidigt och snabbt där alla som 
önskade kunde komma till tals och där ingen del av 
föreningsdemokratin försummades, säger Kjell Mäki.

MEST POSITIVT
ÖS-ledamoten Johan Nyström betonar digitaliseringen.

– IT-stödet har bidragit till att föra central verksam­
het närmare medlemmarna. Sverige har stora avstånd. 
Via IT kan dessa minskas, utan långa resor och frånvaro 
från hemmet. IT är ett viktigt komplement till fysiska 

DIGITAL DUBBELSTÄMMA
Riksstämman (RS) 2021 genomfördes med delar av Överstyrelsen i Höllviksnäs 

den 29 maj. Beroende på pandemin hölls stämman för huvuddelen av ledamöterna 
digitalt. I och med att fjolårets RS inställdes blev det i år en ”dubbel-stämma”.

möten. Det ersätter inte behovet av att mötas, utan 
ska ses som en möjliggörare för ökad delaktighet i vår 
demokratiprocess. Vi behöver hela tiden utveckla och 
anpassa oss till teknikutvecklingen och tillvarata dess 
fördelar. Under pandemin har Försvarsutbildarna tagit 
ett stort steg i denna riktning, säger Johan Nyström.

Anders Ahlin, ordförande i Norrbottensförbundet 
och Emelie Hassel Broo, styrelseordförande i Försvars­
utbildarna Bohuslän-Dal var nöjda.

– Att genomföra en digital RS på ett bra sätt, med 
stort deltagande, visar att vi är inkluderande och att vårt  
varumärke är att lita på – vi levererar åt totalförsvaret. 
Vi har löst 60 % av våra uppdrag under pandemin. Våra 
medlemmar ställde inte in – de ställde om. Vår vision 
och verksamhetsidé är i takt med totalförsvarets utveck- 
ling. Nu ska vi öka folkförankringen och fortsätta att 
bredda vår verksamhet så att vi även kan utveckla de 
civila delarna av totalförsvaret. Motionsbehandlingen 
visar även på att vi bör agera tydligare mot statsmakterna 
i arvodes- och ersättningsfrågorna, säger Anders Ahlin. 

– Vissa tekniska detaljer kan förbättras men det var 
väl förberett och planerat. Det var en mycket intressant 
och bra inledning med en uppdatering och påminnelse 
om allt som sker i totalförsvaret som påverkar oss. Den 
fortsatta bevakningen och påverkan av revideringen av 
instruktörsarvodena är viktigt. Likaså att se över våra 
kursgårdar och deras möjligheter att fortsatt finnas 
kvar. Jag tycker att det var mycket trevligt att genom­
föra en stämma och åter påminnas om vår verksamhets 
omfattning och bredd, säger Emelie Hassel Broo.

TEXT: TOMMY JEPPSSONLedamöterna var placerade på coronaavstånd. Foto: Kristoffer Bäckström

Förhandlingarna leddes av förbundsordförande Lars Frisk och general
sekreterare Bengt Sandström. Foto: Kristoffer Bäckström
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ÅREN EFTER BERLINMURENS FALL och kalla krigets 
slut präglades i hög grad av optimism och framtidstro. 
Mänskliga rättigheter sattes på kartan i allt fler länder 
vilka genomgick en demokratiseringsprocess. Men, 
de senaste åren har trenden gått åt rakt motsatt håll. 
Ungefär hälften av världens länder räknas idag som 
demokratier.

– Läget är mycket oroande. De senaste 20 åren har 
antalet länder som håller på att autokratiseras , det vill 
säga motsatsen till demokratiseras, gått från 2 till 25. 
I de här länderna bor 2,6 miljarder människor vilket 
motsvarar 34 procent av världens befolkning, säger 
professor Staffan Lindberg, föreståndare för Varieties 
of  Democracy Institute vid Göteborgs universitet, som 
forskar, bevakar och rapporterar om demokratiläget i 
världen.

FÖRSÄMRAT DEMOKRATILÄGE 
Utöver dessa mer genomgripande förändringar har 
den pågående pandemin inneburit ytterligare inskränk- 
ningar på många håll. En rapport från Freedom 
House visar att 75 procent av världens befolkning bor 
i länder där demokratin försämrats under 2020.

– Det är allvarligt att den globala trenden av demo- 
kratisk tillbakagång fortsätter. Det är i skenet av denna 
utveckling regeringen driver sin demokratisatsning 
som genomsyrar alla delar av utrikesförvaltningens 
verksamhet, säger utrikesminister Ann Linde.

I Sverige är demokratiläget relativt gott. Valdeltag­
andet har ökat vid fyra val i rad och ligger på en inter­
nationellt sett hög nivå. Förtroendet för myndigheter, 
medier och rättsväsende är högt, liksom den mellan­
mänskliga tilliten. Men det finns också orostecken.

– Den svenska demokratin är stark men bräcklig. Jag  
brukar beskriva den som en ständigt pågående försöks- 
verksamhet som måste återvinnas av varje generation 
och där varje generation möter sina utmaningar, säger 
Peter Örn, ordförande och demokratiambassadör för 
regeringens demokratisatsning ”Vår demokrati – värd 
att värna varje dag”. 

DEMOKRATISKT UTANFÖRSKAP
I sin demokratistrategi har regeringen lyft fram tre 

speciellt viktiga utmaningar att ta tag i. 
– För det första är det alldeles för många invånare 

som inte deltar eller känner sig delaktiga i demo­
kratin. För det är andra har vi allvarliga problem 
med hot och hat, propaganda och desinformation 
som förgiftar och vilseleder i det demokratiska 
samtalet. För det tredje är det mycket oroande att 
se hur antidemokratiska aktörer flyttar fram sina 
positioner, säger Ann Linde.

Hon påpekar att det finns stora risker med ett 
samhälle där stora delar av befolkningen befinner 
sig i ett demokratiskt utanförskap. 

DEMOKRATIN UNDER  
PRESS − ALLAS ANSVAR  

ATT FÖRSVARA DEN
I år firar Sverige 100 år av demokrati. Samtidigt är demokratin i 
världen utsatt för hård press och antalet demokratier minskar. 
Sverige är inte opåverkat – det finns oroande tendenser även här.

Professor Staffan Lindberg
”I vår forskning har vi sett att  

de flesta demokratier följt demo­
kratiska principer ganska väl i de 
inskränkningar man gjort under 
pandemin. I autokratierna har vi 
däremot dokumenterat hur 55  
av dem utnyttjat pandemin för  

att göra väldigt allvarliga  
inskränkningar.”Fo
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Peter Örn
”Jag ser det stora 
hotet som att vi 

betraktar demokratin 
som självklar och där­
för inte är tillräckligt 
uppmärksamma på 

att den är på tillbaka­
gång i världen.”
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TEMA: DEMOKRATI

– Människor som upplever att de står utanför 
demokratin blir mer mottagliga för auktoritära  
budskap och löper ökad risk att radikaliseras till olika 
sorters extremism, säger Ann Linde.

HAT OCH HOT
Hat och hot riktat mot journalister, myndighets­
personer, politiker och andra personer som deltar i det 
demokratiska samtalet har blivit ett annat problem. 
Peter Örn menar att det i förlängningen innebär risk 
för självcensur från journalisters sida, att rättsväsendet  
kan låta sig skrämmas och att allt färre vill åta sig  
förtroendeuppdrag. 

– Idag utsätts personer som deltar i samhällsdebatten  
på ett helt oacceptabelt sätt. Detta hotar att krympa och  
tysta det demokratiska samtalet. Om människor skräms 
till tystnad eller anpassar sina budskap för att undvika 
konsekvenserna av att uttrycka åsikter bidrar det till 
att undergräva demokratin. Det handlar också om att 
kommande generationer ska vilja och våga ta uppdrag 
och engagera sig, säger Ann Linde.

Tendensen är speciellt tydlig i 
sociala medier.

– Vi har gjort undersökningar 
som visar att 46 procent av alla 
unga som är förtroendevalda inom 
barn- och ungdomsorganisationer 
möts av hat och hot, säger Rosaline 
Marbinah, ordförande för LSU, 
Sveriges ungdomsorganisationer 
och liksom Peter Örn demokrati­
ambassadör för Vår demokrati.

GRADVIS FÖRSKJUTNING
Rosaline Marbinah menar att ett 
av de största hoten mot demo­
kratin är att förändringarna sker gradvis och är så små 
att de först inte märks. Men efter hand formas en helt 
ny spelplan.

– De här små förskjutningarna kan till exempel 
handla om hur politiker och andra samhällsföreträdare 

pratar om andra människor eller inte tar ansvar för sina  
kommentarsfält. Vi har tagit demokratin för given. 
Med så mycket annat på den politiska dagordningen 
försvann demokratifrågan och nu måste vi ta tillbaka 
den igen, säger hon.

Hon tycker att en intressant aspekt är hur snabbt det 
demokratiska landskapet förändrats under pandemin, 
på gott och ont. 

– En lärdom är att politiken lyckades vända hela vår 
värld på två veckor, vilket visar att det är möjligt om 
man vill. Men frågan är varför vissa kriser som corona­
pandemin prioriteras framför andra, till exempel 
klimatkrisen som drabbar alla, men främst kommande 
generationer. Barn och unga har alltid mötts av ett 
demokratiskt underskott. Det vi kan göra är att fort­
sätta organisera oss genom civilsamhället och få dem 
med makt att lyssna på oss, säger Rosaline Marbinah.

ORSAKER TILL DEMOKRATILÄGET
Men vad beror det då på att demokratiläget i världen 
försämrats så mycket under senare år?

Professor Staffan Lindberg pekar på en rad  
samverkande orsaker.

– Även om det inte finns någon vetenskaplig studie 
som bevisat det, finns ett antal troliga orsaker. Den 
ena är Ryssland som under Putin gått ifrån att vara 
demokrati och nu försöker underminera demokratin i 
Europa och USA. Sedan har vi Kinas alltmer aggressiva 
hållning, där man försöker påverka andra länder med 
ekonomiska och politiska medel, understödjer auto­
kratisering och diktaturer på andra håll och ger sig på 
mediefriheten långt utanför landets gränser. Det gäller 
till och med Borås tidning som fick påstötningar från 
kinesiska ambassadören när de skrev om uigurerna och 
lägren i Kina. Sedan har vi den reaktionära nationalism 

som odlas fram 
av ledare på olika 
håll i världen, 
till exempel i 
Turkiet, Brasilien, 
Indien och Polen. 
Utöver det kan 
vi också se hur 
sociala medier 
gett fritt spelrum 
för spridning av 
desinformation, 
konspirations­
teorier och påhopp 
som underminerar  
möjligheten att 
föra demokratiska 
samtal. Men hur  
gör vi för att lösa 

det samtidigt som vi värnar om yttrandefriheten? Det 
är en av många frågor vi behöver lösa framöver, säger 
Staffan Lindberg. 

TEXT: SARA BERGQVIST

Rosaline Marbinah
”Barn och 

unga har alltid 
mötts av ett 

demokratiskt 
underskott.”
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Vår demokrati­
ambassadör  

Lena Posner-Körösi
”För mig är 
demokrati  
allas lika 
värde.”
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TEMA: DEMOKRATI 

TRE SNABBA FRÅGOR  
TILL UTRIKESMINISTER  

ANN LINDE
Vilka är de viktigaste frågorna som rör 
demokrati nu och framöver?
– Förutsättningarna för alla att vara en del av 
demokratin behöver stärkas och ett ständigt samtal 
om demokratins värden och principer ska föras. Som 
ett led i det ska vi fortsätta se till att våra institutioner 
är effektiva och rättssäkra och att vi har starka och 
oberoende medier. Upprätthållandet av ett högt  
förtroende mellan medborgarna och våra offentliga  
institutioner samt mellan olika grupper av med­
borgare kräver ett aktivt arbete. Vi måste också 
säkerställa ett starkt rättsväsende som med kraft 
kan motverka framväxten av terrorism och vålds­
bejakande extremistiska miljöer.

Hur ser du att frivilliga försvarsorganisa-
tioner som Försvarutbildarna kan vara  
med och bidra till att värna demokratin?
 – Ett självständigt civilsamhälle är en central del i 
en levande demokrati. Det civila samhället har flera 
viktiga roller, inte minst som röstbärare, opinions­

Utrikesminister  
Ann Linde

”Det handlar också 
om att kommande 
generationer ska 

vilja och våga 
ta uppdrag och 
engagera sig.”
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DEMOKRATI UTGÖR GRUNDEN  
FÖR FÖRSVARSUTBILDARNA

Demokratifrågorna är viktiga för Försvarsutbildarna ur två perspektiv. Värnandet om 
och försvaret av demokratin är själva syftet med verksamheten. Utöver det handlar det 
om den interna demokratin och alla medlemmars möjlighet att vara med och påverka.

bildare och demokratiskola. Genom människors 
engagemang och organisering i frågor som berör, 
förnyas ständigt kunskapen om hur demokratin 
fungerar hos nya generationer. 

Hur kan man bidra som privatperson?
– Bästa sättet att stå upp för demokratin är att  
engagera sig i samhället. Jag vill uppmana alla att  
gå med i ett politiskt parti eller en civilsamhälles­
organisation som engagerar sig i samhällsfrågor. I 
dagsläget behöver alla människor visa civilkurage 
och stå upp i debatten mot antidemokrater eller 
aktörer som vill slå split och ställa grupp mot grupp.

I EN ORGANISATION vars 
verksamhet ytterst bygger på 

att försvara och värna om 
demokratiska principer är 
det förstås viktigt med den 
interna demokratin. 

– Hela Försvarsutbild­
arnas styrelseskick och 

organisation bygger på 
demokrati, med demokratiskt 

valda föreningsstyrelser, för­
bundsstyrelser och Överstyrelsen.  

När vi värvar medlemmar gör vi det till en organisation  
som är öppen för alla under förutsättning att man 
delar vår värdegrund. Denna tar i sin tur sitt avstamp 
i likabehandlingsfrågor som bygger på demokratiska 
principer, säger Bengt Sandström, Försvarsutbildarnas 
generalsekreterare.

FÖRSVARSMAKTENS VÄRDERINGAR 
Försvarsutbildarnas värdegrund är samma som  
Försvarsmaktens, som utgår från demokratiska  
principer och slår vakt om alla människors lika värde, 
rättvisa, jämlikhet och mänskliga rättigheter. Att stå 

Bengt Sandström. 
Foto: Per Lunqe
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upp för dessa är lika viktigt 
på alla nivåer inom  

Försvarsutbildarna, 
från överstyrelse och 
kansli och vidare till 
förbunden och deras 
föreningar. 

– Alla som jobbar 
med människor har ett 

stort ansvar. När det rör 
så viktiga områden som 

totalförsvaret, med både den 
militära och civila delen, är det 

extra viktigt att våra demokratiska värderingar genom­
syrar allt vi gör. Tack vare dem kan människor som 
är olika förenas och bygga en stark organisation. Det 
handlar inte bara om att känna till våra värderingar. 
Framför allt handlar det om att verkligen agera utifrån 
dem och stå upp i vardagen för det som är rätt och  
riktigt, säger Anders Ahlin, styrelseordförande för  
Försvarsutbildarna Norrbotten.

SKILLNAD MELLAN FÖRBUNDEN
Inom Försvarsutbildarna finns 23 regionala och  
16 rikstäckande förbund som tillsammans hade 26 699  
medlemmar vid årsskiftet. De olika förbunden varierar  
kraftigt i storlek. Minsta förbundet, Militära själa­
vårdare hade 35 medlemmar vid årsskiftet medan 
Försvarsutbildarna Skåne som är störst hade 3 466 
medlemmar. De flesta förbunden, 31 av 39, har ett antal 
olika lokal- eller specialföreningar. 

– På föreningsnivå och i förbunden som saknar 
föreningar får vi en direkt demokrati, där varje medlem 
själv kan vara med och påverka, bland annat genom att 
delta på årsstämman. I övrigt handlar det om represen­
tativ demokrati, där varje förening utser representanter  
som får vara med på förbundsårsstämman, säger  
Irma Palm som bland annat är förbundssekreterare 
för Försvarsutbildarna Stockholm Södermanland och 

medlem i valberedningen som föreslår ledamöter till 
Överstyrelsen. 

MEDLEMMARNA BESTÄMMER
I nästa led handlar det om att förbunden utser sina 
representanter till den årliga 
riksstämman, som är  
Försvarsutbildarnas högsta 
beslutande forum. Det är 
riksstämman som utser 
Överstyrelsen. Detta 
sker utifrån förslag 
från valberedningen 
som också den blivit 
utsedd av riksstäm­
man. På så vis är det 
alltid medlemmarna 
som har sista ordet när 
det gäller vem som ska 
ingå i styrelsen. Samma 
principer gäller även på  
förbunds- och föreningsnivå. 

– Om man jämför med styret av Sverige skulle man 
kunna säga att riksstämman motsvarar riksdagen och att 
Överstyrelsen motsvarar regeringen, säger Irma Palm.

VALBEREDNINGARNA HAR VIKTIG ROLL
Valberedningarna på varje nivå har en särskilt viktig 
funktion eftersom det är de som tar fram kandidaterna 
till Överstyrelsen, förbundsstyrelserna och förenings­
styrelserna. 

– En förening blir inte bättre än sina ledare och det 
är valberedningens uppgift att hitta rätt personer med 
rätt kompetenser till styrelsen. För att kunna göra det 
gäller det att jobba aktivt hela året. Var och en av oss 
fem valberedare har sina kontaktförbund som vi bollar 
idéer och diskuterar förslag med, berättar Kjell Mäki, 
ordförande för Försvarsutbildarnas valberedning på 
central nivå.

Riksstämman utgör ett påtagligt exempel på Svenska Försvarsutbildningsförbundets demokratiska verksamhetsformer. Foto: Kristoffer Bäckström

Anders Ahlin. 
Foto: Privat

Irma Palm.  
Foto: Sara Bergqvist
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Han brukar också samla valbered­
ningen under den årliga höst­

konferensen, då representanter 
från alla förbunden finns på plats 
och det finns möjlighet att träffa 
olika tänkbara kandidater.

MÅNGFALD OCH KOMPETENS
Det viktigaste är att hitta kandi­

dater med rätt kompetens för sin 
roll och utifrån hur styrelsen ser ut 

i övrigt. Ambitionen är också 
att det ska finnas en mång­

fald både när det gäller till  
exempel geografisk repre­
sentation, ålder och kön.

– Vi i styrelserna måste 
jobba aktivt med att  
engagera fler kvinnor, 

yngre och personer med 
annan bakgrund, för att 

få en bra mix. I flera av våra 
föreningar har vi till exempel 

särskilda ungdomsrepresentanter 
i styrelserna. Svårigheten brukar vara att behålla dem 
efter ungdomsåren när många vill studera, göra karriär  
och kanske flytta. Därefter kanske man bildar familj, 
har småbarn och inte kan lägga så mycket tid på  
föreningsverksamhet. Då är det bra om vi kan anpassa 
arbetsfördelningen så att man tillåts vara med i den 
mån man kan under den här perioden, säger  
Överstyrelsens ordförande Johan René. 

ÖKAR MEDLEMSDEMOKRATIN 
Norrbottens styrelseordförande Anders Ahlin och 
förbundssekreteraren David Pekkala tänker i liknande 
banor.

– Jag tror också att vi i styrelserna behöver bli bättre 
på att behålla kontaktuppgifter och följa upp personer 
som engagerat sig tidigare, men som för tillfället inte 
har möjlighet att göra det. Om man har det här samhälls­
intresset är chansen stor att man vill engagera sig igen 
om man får frågan när det gått 5-10 år och barnen blivit 
lite större. Jag tror att vi har många sådana tänkbara 
funktionärer runtom i Sverige som 
vi kanske missar nu, säger David 
Pekkala.

En av de stora utmaning­
arna handlar om att få fler 
medlemmar att engagera 
sig i den demokratiska 
beslutsprocessen. 
Norrbottensförbundet 
har inga underföreningar 
och alla medlemmar 
bjuds in till den årliga 
förbundsstämman. Men av 
de cirka 530 medlemmarna 
brukar det sällan vara fler 
än 25-30 som deltar. En av 

anledningarna är de stora avstånden – förbundet  
sträcker sig över en yta på 50 mil.

– Nu planerar vi att starta upp flera föreningar på lokal  
nivå igen. På sikt vill vi också att medlemmarna ska 
kunna välja om de vill vara med på årsstämman digitalt 
eller fysiskt. Allt detta gör att fler kan närvara och bidrar 
till att öka medlemsdemokratin, säger David Pekkala.

FLER SOM DELTAR DIGITALT
I flera av föreningarna och förbunden där det hållits 
digitala stämmor under pandemin har man också  
kunnat se hur antalet deltagare ökat.

– Hos oss i Stockholm och Södermanland har det 
märkts i flera av våra föreningar. I Hemvärnsföreningen 
HBR (Hemvärnsbefälets riksförbund), hade vi dubbelt 
så många deltagare som vanligt på föreningsstämman. 
Eftersom våra lokaler ligger lite avsides var det alldeles 
utmärkt att kunna köra digitalt. Samma sak gäller för 
vår förening för samhällsberedskap. Många där hade 
inte åkt in till stan en onsdagskväll för att vara med på 
ett sammanträde, men nu kunde de vara med, berättar 
Irma Palm.

Hos en annan av förbundets föreningar, Svea  
Livgardes Musketerarkår, har man bestämt att års­
stämmor och andra typer av möten ska hållas i  
samband med praktisk verksamhet, då många av 
medlemmarna är samlade. På så vis blir engagemanget 
och deltagandet högt.

– Vi har heller inte några separata förenings- 
sammanträden, utan varje kafferast är ett samman­
träde. De som gör jobbet är helt enkelt de som fattar 
besluten, vilket vi upplever som en framgångsfaktor,  
säger Sten Aleman, ordförande och kårchef  för Svea 
Livgardes Musketerarkår. 

STADGARNA SÄTTER RAMEN
Varje förening och förbund har ett antal stadgar att 
förhålla sig till, som tagits fram enligt demokratiska 
principer i samband med att de bildades. Varje förbund 
ska också följa Försvarsutbildarnas övergripande stadgar. 
Utöver stadgarna som är på en mer övergripande nivå 
och sällan ändras tar Överstyrelsen varje år fram anvis- 
ningar som anger inriktningsmålen för kommande år.

– Årsmötet och stadgarna utgör själva basen för 
föreningsdemokratin. Styrelsen är årsmötets redskap  

för att förverkliga föreningens mål och leda 
medlemskollektivet till att ta fram viktiga 

förslag som årsmötet behöver för att kunna 
fatta beslut. Rent generellt kan man säga 

att ideella föreningar är de mest demo­
kratiska av alla våra institutioner i 
samhället. Men skälen är inte bara 
ideologiska. Det är också det allra mest 
effektiva sättet att styra en förening på, 
säger Kjell Mäki.

TEXT: SARA BERGQVIST
David Pekkala.  
Foto: Privat

Kjell Mäki.  
Foto: Privat

Johan René.  
Foto: Thomas Eckered
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DEN 1 MARS tog inrikesminister Mikael Damberg emot  
en utredning om ansvar, ledning och samordning avse- 
ende civilt försvar. I den nya strukturen ska Myndigheten 
för samhällsskydd och beredskap (MSB) tillsammans 
med Försvarsmakten (FM) ta ett större operativt ansvar. 

Den särskilda utredaren Barbro Holmberg har haft i 
uppdrag att analysera och föreslå en struktur för ökad 
motståndskraft gällande ansvar, ledning och samordning 
inom civilt försvar på central, regional och lokal nivå.

– Varför denna strukturutredning gjordes beror bland  
annat på att vi hitintills haft samverkansområden som  
varit väldigt breda, vilket tidvis gjort det svårt att hitta  
gemensamma frågor att arbeta med inom dessa områden. 
Samtidigt har det inte funnits någon myndighet med ett 
särskilt ansvar för att hålla samman det gemensamma 
arbetet och att vara operativ, förklarar Barbro Holmberg.

SAMARBETET UNDERLÄTTAS
En fördel hon ser med förslaget är att samarbetet med 
FM underlättas. Cheferna för militärregionerna får 
i och med utredningsförslaget en naturlig motpart i 
civilområdeschefen, i stället för som det är idag, flera 
länsstyrelser och regioner.

– Att man nu delar in Sveriges civila försvar i sex 
områden och utser en områdeschef  är inte något nytt. 
Den organisationen fanns i Sverige fram till 2000-talet, 
säger Barbro Holmberg.

Hon menar att det viktigaste med denna utredning är  
att man tydliggjort en struktur med ansvarsförhållanden  
som ska gälla för hela samhället. Indelning av landet 

i större geografiska områden för civil ledning och 
samordning innebär att de sex civilområdena kommer 
att omfatta flera län och regioner. 

TYDLIGA ANSVARSFÖRHÅLLANDEN
En annan förändring i förslaget är att MSB kommer 
att ansvara över en större del av planeringen för civilt 
försvar. De ska bland annat sammanställa resursbehov 
och inrätta ett centralt beredskapsråd som sedan  
kommer att ledas av MSB och FM tillsammans.

När det gäller de statliga myndigheterna föreslår 
utredningen att de som har samhällsviktig verksamhet  
delas in i femtontalet sektorer. Till exempel ska det  
finnas en för hälsa, vård och omsorg, en för skydd av  
civilbefolkning, en för finansiella tjänster, en för energi­
försörjning och en för elektroniska kommunikationer.

Inom varje sektor ska en myndighet vara sektors­
ansvarig. Det innebär bland annat ansvar för att se till 
att en kapacitet byggs upp inom sektorn för att kunna 
klara en nationell kris eller höjd beredskap.

– Personligen är jag mest nöjd med att vi nu fått 
fram att ansvar och befogenheter hänger ihop. Vi ser 
här en tydlighet som tidigare saknades, det kommer 
att vara till stor hjälp vid nästa fredstida krissituation i 
Sverige, säger Barbro Holmberg.

För mer information, se denna länk till Folk och 
försvars seminarium: folkochforsvar.se/event/ 
utredningen-om-civilt-forsvar/

TEXT: BEATA HANSSON

ETT SAMORDNAT  
TOTALFÖRSVAR

Barbro Holmberg överlämnar sin utredning om ansvar, ledning och samordning inom civilt försvar till inrikesminister Mikael Damberg.  
Foto: Ninni Andersson / Regeringskansliet

Ett behov av tydligare ansvarsförhållanden i samhället ligger till grund 
för den nya utredning om civilt försvar som presenterats. Ökad samord-
ning mellan civilt och militärt försvar är en av utredningens grundpelare.



Cybersoldaten försvarar Sverige även på nätet.
Foto: Bezav Mahmod / Försvarsmakten

CYBERHOT OCH CYBERSÄKERHET
Varje dag, dygnet runt, året om, är Sverige utsatt för aggressiva cyberattacker.  

Under 2020 tvingades Försvarets Radioanstalt, FRA, att hantera flera så kallade  
hybridhot, såsom IT-angrepp, påverkansoperationer och sabotage.
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ATT SVERIGE ÄR UTSATT för ett konstant cyberhot 
är bortom allt tvivel säger Björn Lyrvall, general­
direktör för FRA och betonar att antalet aggressiva 
attacker mot svensk infrastruktur har ökat väsentligt, 
inte minst mot myndigheter och statliga bolag. Han 
tillägger att det inte alltid är lätt att avgöra vem eller 
vilka som ligger bakom dessa. Det behöver inte vara 
främmande makt. Det kan också röra sig om olyckor 
eller andra fel. Enligt Lyrvall kan främmande makt 
agera genom andra kanaler. Vad som står klart är att 
de aktörer som agerar mot Sverige är mycket kraftfulla 
och använder sofistikerade metoder, vilket gör det  
sannolikt att det handlar om stater.

Under 2020 samarbetade FRA med Säpo i ett antal 
större operationer och bidrog med kunskap om plane­
rade terrordåd som skulle ha riktats mot svenska mål.

Cyberhotet mot Sverige är reellt och pågår varje dag, 
dygnet runt, året om.

– Ansträngningarna och viljan som krävs för att 
hålla Sverige säkert är inte tillräckliga. Det här är  
ingenting som kan vänta. Hoten finns här och nu.  
Fler måste göra mer och tänka steget längre, säger  
Klas Friberg, säkerhetspolischef.

Mycket i samhället är digitaliserat och den tekniska 
utvecklingen går snabbt. En cyberattack mot känsliga 
mål kan därför orsaka stor skada.

STATER OCH KRIMINELLA 
Bland de svenska mål som utsätts för cyberangrepp 
finns verksamheter som är väsentliga för vårt sam­
hälles grundläggande funktioner. Myndigheten för 
samhällsskydd och beredskap (MSB) redogör för några 
metoder som används inom cyberkrigföring:

Nätfiske (phishing) sker via e-post som ser ut att 
vara från en betrodd avsändare där mottagaren upp­
manas att t ex klicka på en länk eller öppna en bild. 
Lösenordsattacker används flitigt, särskilt mot publikt  
tillgängliga e-postservrar, databaser och tjänster, 
liksom Ransomwhere, där en verksamhets IT-system 
”kapas” för att tvinga fram en lösensumma för att 
”avkryptera” systemet igen.

HOT MOT HÄLSO- OCH SJUKVÅRDEN
Under pågående covid 19-pandemi har flera rapporter 
från internationella instanser kommit in som belyser 
att organisationer inom hälso-och sjukvårdssektorn 
visat sig vara särskilt attraktiva mål för cyberangrepp. 
Troligtvis för att medicinska data värderas högt och 
kan användas för både utpressning liksom säljas 
vidare. I Sverige har både offentlig och privat verk­
samhet drabbats av Ransomware det senaste året. Man 
bedömer också att cyberattacker delvis kan bero på att 
allt fler arbetar hemifrån, varför det kan finnas brister i 
datasäkerheten.

Mobil utrustning som mobiltelefoner och surfplattor  
kan också attackeras t ex genom applikationer som 
installeras av tredje part. En infekterad mobiltelefon 
kan användas för att få tillgång till e-post och medde­
landen, lösenord och kontouppgifter. I vissa fall kan 
mobiltelefonen användas för avlyssning.

Ett annat sätt är så kallade vattenhålsangrepp som 
innebär att angriparen placerar en skadlig kod på en 

webbsida och sedan väntar på att användare ska besöka 
sidan. Den skadliga koden kan, exempelvis, utgöras av 
en annons av intresse för användaren.

Ännu ett sätt är att angriparen placerar in en skadlig 
kod i leverantörernas mjukvara vilket gör att den skad­
liga koden laddas ner när en programvara uppdateras.

MÅNGA DRABBADE
Överbelastningsattacker förekommer med jämna 
mellanrum. Det finns flera exempel på myndigheter 
och företag som utsatts för överbelastningsattacker. 
PayPal, Amazon, Visa, Arbetsförmedlingen, Telia och 
CNN är bara några exempel.

Cyberförsvar och cybersäkerhet är inte samma 
sak. Cyberförsvar baseras på förmågan att genomföra 
defensiva och offensiva operationer i cyberdomänen 
medan cybersäkerhet oftast används som en synonym 
till IT-säkerhet.

I det senaste försvarsbeslutet betonas särskilt vikten 
av ett förstärkt cyberförsvar avseende såväl defensiva 
som offensiva operationer. Det systematiska arbetet 
med informations- och cybersäkerhet bör stärkas  
ytterligare hos aktörer inom totalförsvaret.

Därför har regeringen anslagit medel till ett  
nationellt cybersäkerhetscenter som Försvarsmakten 
kommer att vara en del av tillsammans med  
Militära underrättelse- och säkerhetstjänsten (MUST), 
Försvarets Radioanstalt (FRA), Försvarets Materielverk  
(FMV), MSB, Polismyndigheten och Post- och Tele­
styrelsen (PTS). Myndighetssamarbetet ska bidra till att 
koordinera verksamheterna för en bättre totaleffekt.

Patrik Ahlgren är chef  för cyberförsvarssektionen 
vid Högkvarteret och han är full av tillförsikt: 

-Sverige står sig starkt internationellt vad gäller 
förmågan inom cyberförsvaret. Vi har ingenting att 
skämmas för. Vi är bra.

TEXT: ROLF ARSENIUS

Cybersoldater utbildas inom Försvarsmakten sedan 2020.  
Foto: Nicklas Gustafsson / Försvarsmakten
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EN VÄSENTLIG DEL i detta är att vi alla har tillräcklig 
kunskap för att hantera de situationer som kan upp­
komma och har vidtagit de förberedelser som kan vara 
avgörande vid nästa långa elavbrott, pandemi eller till 
och med krig.

Du som medlem i Försvarsutbildarna är en föregångs­
person eftersom du redan är engagerad i totalförsvaret. 
Du bör ligga lite före och vara påläst, förberedd, samt 
gärna sprida kunskapen till andra.

Till din hjälp presenterar vi här fyra digitala utbild­
ningsmaterial som berör ämnet ur olika perspektiv.

RÄDD ELLER BEREDD?
Materialet är framtaget av Myndigheten för Samhälls­
skydd och Beredskap (MSB) som komplement till 
broschyren Om krisen och kriget kommer. Det är avsett för 

skolor, föreningar och arbetsplatser och består av en 
filmserie i tre delar samt en scenarioövning.

Filmerna behandlar krisberedskap ur den enskilde 
individens perspektiv. Vi får följa Christoffer från 
Torsby när han söker svar på sina frågor om det han 
läser i broschyren. Scenarioövningen består av ett antal 
krisrelaterade scenarion med förslag till frågor för 
gruppdiskussion.

Kommentar: Filmserien är lättsam att titta på och 
ger en bra bakgrund till den mer korthuggna broschyren. 
Dock kan tyckas att ramberättelsen får för stort utrymme, 
vilket gör att en del resonemang lämnas hängande 
i luften och att perifera frågeställningar kanske får 
oförtjänt mycket plats.

Vad gäller övningen är det bra att ha skilda stöd­
material för vuxna och barn. Tack vare dessa känns det 

rimligt att åta sig  
rollen som diskussions­
ledare utan att vara 
expert på området.

Under det kalla kriget fanns det en medvetenhet om de hot som kunde drabba  
samhället. Efter murens fall och ett förbättrat säkerhetsläge har krisberedskapen  

urholkats. Förmodligen även befolkningens förmåga till motståndskraft. Omvärlds
läget är nu försämrat. Totalförsvar, beredskapslager och en befolkning som i högre 

utsträckning kan klara sig när samhället är under stress håller på att återuppbyggas.

FÖRBEREDD FÖR  
KRIS OCH KRIG?

Bild: Pannrummet

Bild: MSB
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NÄR KRIGET KOMMER
Ett klassiskt historiskt misstag har varit att en nation 
planerar sitt försvar inför framtida krig utifrån hur 
det förra kriget utspelade sig. Sedan överrumplas man 
av en motståndare som inte agerar likadant som förra 
gången. Detta är utgångspunkten i Försvarsmaktens 
filmserie i fem delar, När kriget kommer, producerad av 
bland andra Melker Becker. 

Vilka drivkrafter kan ligga bakom ett eventuellt 
framtida krig och hur kan ett sådant komma att utspela  
sig? Det är med största sannolikt inte en massiv 
kustinvasion i Skåne, strategisk luftlandsättning på 
Östgötaslätten eller motoriserade armékårer som  
anfaller genom övre Norrland vi ska förbereda oss för.

Kommentar: Detta är en produktion med ett tydligt 
budskap snarare än en faktatung dokumentär med 
fokus på detaljer. Självklart med  
den ödesmättade framtoning som 
blivit Melkers signum. 

Men är den dramatiserande 
tonen överdriven, kan den påverka 
filmernas trovärdighet? Melker 
själv menar att:

– Ämnet i sig är svårt att över­
dramatisera. Exempelvis fick 
stora delar av arbetet göras om 
för att filmerna inte skulle hamna 
på efterkälken i förhållande till 
verkligheten när pandemin slog till. 
Händelser vi bedömt som osanno- 
lika, som stängda gränser, brist på 
sjukvårdsmaterial med mera,  
började plötsligt utspela sig här och 
nu. Filmerna är också baserade på 
framtidsscenarion utarbetade av 
MSB, Försvarsmakten med flera för 
att ge en realistisk bild av vad som 
kan inträffa.

Han fortsätter:
– Sedan vill vi också att budskapet ska nå ut till så 

många som möjligt och då måste framställningssättet 
vara inbjudande. Den vanligaste feedbacken vi får är 
”det här visste jag inte att jag var intresserad av förrän 
jag såg filmen”. Att locka folk är en förutsättning för 
folkbildning.

KRIGET OCH LAGEN
Folk och Försvar ligger bakom denna filmserie. Fokus 
är på den lagstiftning som styr det svenska samhället  
i händelse av krig, men även internationella lagar  
behandlas. 

Serien innehåller tre delar och tar oss med i ett 
scenario, från fred till krig och tillbaka igen, som utgör 
referensram när juridiken förklaras.

– Filmserien är främst framtagen för den som har ett  
specialintresse i ämnet, och vi vill ge en så komplett bild 
som möjligt av detta breda ämne utan att förenkla för 
mycket i detaljerna, säger Daniel Kjellén på Folk och 
Försvar.

Kommentar: Att rama in juridiken i ett scenario 
är ett bra grepp eftersom det underlättar förståelsen 
för när och hur de olika lagrummen tillämpas. Seriens 
längd, totalt cirka 90 minuter, och detaljerade innehåll  
riskerar dock att överväldiga den som bara har ett allmänt  
intresse. Även seriens format, nästan uteslutande baserat 
på filmsekvenser där olika experter förklarar och 
berättar, gör att den kan upplevas som tung.

FÖR DIN SÄKERHET!
Till sist påminner vi om Försvarsutbildarnas eget  
material. Utbildningspaketet För din säkerhet! som  
innehåller fysiska föreläsningar, filmade föreläsningar, 
tips och checklistor med mera. 

Avslutningsvis vill vi uppmuntra alla medlemmar att  
utnyttja dessa material, för egen förkovran såväl som 
för familj och närstående. När corona-restriktionerna 
tillåter är de också utmärkta att använda som underlag 
för medlemsaktiviteter på temat krishantering. Bläddra  
gärna runt på respektive hemsida, var och en av  
aktörerna erbjuder mer material än det vi tagit upp här.

TEXT: JÖRGEN SJÖHOLM

Rädd eller beredd? www.msb.se/sv/amnesomraden/krisberedskap--civilt-forsvar/samlat-stod-till-kommuner/ 
krisberedskapsveckan/radd-eller-beredd/
När kriget kommer: www.forsvarsmakten.se/sv/om-forsvarsmakten/darfor-finns-forsvarsmakten/nar-kriget-kommer/
Kriget och lagen: www.folkochforsvar.se/themepage/kriget-och-lagen/
För din säkerhet: www.forsvarsutbildarna.se/utbildning/for-din-sakerhet/material-din-beredskap/

Bild: Folk och Försvar



NÄR PANDEMIN BRÖT UT ställdes i stort sett alla 
vårens övningar in i samtliga regioner, liksom centrala 
kurser under sommaren och den årliga ungdoms­
tävlingen vid Hemvärnets Stridsskola. Under sen­
sommaren minskade smittspridningen något och vissa 
delar av verksamheten kunde återupptas i corona-
anpassad form. Men i november infördes åter striktare 
restriktioner och planerad verksamhet fick ställas in.

NYA TYPER AV AKTIVITETER
För att ytterligare komplicera bilden, så pågår det 
förhandlingar när det gäller ungdomsverksamhetens 
möjlighet att använda Försvarsmaktens mark, lokaler 
och materiel. Allt detta har krävt uppfinningsrikedom 
och tålamod både hos ungdomar och ungdomsledare  
där lösningarna har sett lite olika ut i olika delar av landet.

Caroline Johansson är ungdomsledare i Östergötland, 
där man har strax under 300 aktiva ungdomar:

– Vi har tvingats ställa in mycket verksamhet vilket 
självklart varit tråkigt. Jag förstår att verksamheten 
betyder mycket och är viktig för många ungdomar, och 
därför känns det extra trist att inte kunna hålla igång den.

Därför har vi försökt att göra så mycket vi kan med 
hjälp av digitala lösningar. Under våren publicerade vi 
ett ”Corona time out-tips” varje vecka på Facebook,  
som kunde vara allt från musikquiz och boktips till 
egenproducerade filmer om hur man putsar kängor 
och tejpar fötter, säger Caroline Johansson.

VIKTIGT ATT UMGÅS
Även Stockholm och Sörmland har provat digitala lös- 
ningar i form av lektioner men också digitala träffar där  
ungdomar och instruktörer bara ”hängde” och umgicks. 
Mats Nilsson är utbildningsledare för ungdomsverksam­
heten i Stockholm och Sörmland. Han säger att det inte 
alltid är så enkelt med de digitala lösningarna.

– Både instruktörer och ungdomar är ju mer vana 
vid praktisk verksamhet och många av de utbildningar 
som vi har är svåra att översätta till ett digitalt format, 
säger han.

EFTERLÄNGTAD ÖVNING
Albin Svärdsby är ungdomsledare i Uddevalla där han 
har cirka 50 aktiva ungdomar. Där har verksamheten i  

NYA LÖSNINGAR FÖR  
UNGDOMARNA UNDER  

PANDEMIN
Ett normalår pågår det en febril aktivitet från norr till söder bland Försvars

utbildarnas ungdomar. Men i mars förra året ledde corona-pandemin till ett total
stopp i nästan all verksamhet. Sedan dess har tillvaron varit minst sagt svajig.

stort sett stått helt stilla och påskhelgens aktivitet 
var den första sedan stoppet förra året. I normala fall 
är Påskpaketet en flera dagar lång övning med över­
nattning i tält men i år fick det bli en dagsövning utan 
övernattning.

På långfredagen träffades 30 ungdomar och en stor 
grupp instruktörer på gamla I17:s regementsområde. 
Dagen innehöll repetition av grundläggande kunskap, 
som att lasta materiel, att använda utrustning och  
överdragskläder rätt, lite exercis samt orientering.

– När vi säger orientering så handlar det om att 
kunna samarbeta, att ha ordning på marschrutiner och 
utrustning, att orientera sig och tillsammans bedöma 
var man befinner sig, vart man ska och hur man ska ta 
sig dit på bästa sätt, säger Albin Svärdsby.

– Vi ville använda dagen till att ta reda på vilken nivå 
ungdomarna befinner sig på efter det långa uppehållet, 
men också testa hur det fungerar att bedriva verksam­
het på ett smittsäkert sätt.

VÄLBEHÖVLIG REPETITION
Kasper Karlsson är 17 år och han var med på lång­
fredagens övning. När han får frågan om repetitionen 
behövdes efter det långa uppehållet skrattar han.

– Ja, vi var helt klart lite ringrostiga och behövde träna 
på allt det där som är så viktigt, hur vi går och rör oss 
och hur vi pratar med varandra. Men vi kom snabbt in 
i allt igen och det var väldigt roligt att träffas, säger han.

Kasper hittade till Försvarsutbildarnas ungdoms­
verksamhet med hjälp av ett utskick via post. Det var 
2019 och han fastnade direkt.

– Jag tycker om att vi ständigt får nya utmaningar 
och peppas till att alltid göra vårt bästa. Sedan har vi en 
väldigt fin gemenskap, säger Kasper, som siktar på en 
anställning inom Försvarsmakten.

LÄRA FÖR LIVET
I samma avdelning finns Olivia Manley som också upp­
skattar att verksamheten äntligen har kommit igång igen.

– Vi har missat en stor del av vår ledarskapsutbildning 
och det är ju väldigt tråkigt, säger hon.

Olivia var intresserad av Hemvärnet redan innan 
hon hörde talas om Försvarsungdom för nästan tre år 
sedan.
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– Jag gillar friluftsliv, tycker om att utmana mig själv 
och tyckte att allt med militären var ganska tufft och 
coolt. Det bästa med ungdomsverksamheten är att jag 
får pressa mig själv och lära känna mina gränser. Plus 
att jag lär mig saker som jag kommer att ha nytta av 
hela livet, som sjukvård och överlevnad, säger hon.

SAKNAR ÖVERNATTNINGARNA 
I Norra Småland leder Jonas Gullstrand en avdelning 
med 40 ungdomar och han har valt att försöka hålla liv 
i verksamheten även under de perioder då restriktio­
nerna var hårda. Det har han gjort genom dagsmarscher 
i civil regi och i grupper om åtta personer, för att följa 
restriktionerna.

– Det kräver många instruktörer och ett väldigt 
pusslande med tider eftersom många av våra ungdomar 
har en bit att resa, men det är viktigt för ungdomarna 

att träffas. När vi är klara för dagen vill de inte åka 
hem. Om det är något de saknar så är det över­
nattningarna, säger Jonas Gullstrand.

Under 2021 har avdelningen planerat 17 helg­
övningar.

– Så fort vi får klartecken så kör vi igång. Om det 
tar tid innan vi får starta så kan det blir en väldigt 
fulltecknad höst.

GILLAR DISCIPLINEN
Agnes Abelsson är en av ungdomarna i Jonas  

Gullstrands avdelning. Hon hittade till ungdoms­
verksamheten via kursen ’Ungdom – Tema armé’ för 

ett och ett halvt år sen och har sedan dess varit med på 
alla avdelningens aktiviteter.

– Jag fastnade för mentaliteten. Man kommer 
varandra nära, man går upp tidigt på morgonen och 

får en massa saker gjorda. Jag tycker om disciplinen, 
säger hon.

Agnes fyller 18 i år och har just fått besked om att 
hon ska mönstra.

– Jag ser absolut ett yrkesliv inom Försvarsmakten  
framför mig. Det ska bli spännande att se vad de 
tycker att jag är lämpad för, ibland fungerar jag 
som gruppchef  på våra övningar och det tycker jag 

om, säger hon.

VÄNNERNA ÄR VIKTIGA
Till samma avdelning hör Elias Björkdahl som fann 
Försvarsutbildarnas ungdomsverksamhet efter en 
praoperiod inom försvaret.

– Min praoperiod var så himla rolig men det var 
långt kvar till lumpen så det här har passat mig bra. 
Först lockades jag av att få göra häftiga militära grejer 
men anledningen till att jag har stannat kvar är att jag  
hittade de bästa kompisarna jag någonsin haft, säger 
Elias.

Elias sista övning kommer att bli i maj eller juni, 
sedan väntar värnplikten.

– Jag ser fram emot den men jag kommer säkert  
att se tillbaka på de här åren med nostalgi. Sen  
hoppas jag att jag ska få komma tillbaka som instruk­
tör, säger han.

TEXT: ANNA WIDERBERG



RYSSLANDS STÖRSTA BANK, Sberbank, har stolt 
demonstrerat de första prototyperna för bankomater 
med ansiktsigenkänning och bankens call-center 
använder sig redan av artificiell intelligens (AI) och 
röstanalys för att detektera känslor hos låneansökare.

ARTIFICIELL INTELLIGENS 
Effektivitet, ekonomisk och social utveckling samt  
säkerhet är goda argument för att ta den nya teknologin  
i bruk, men för auktoritära länder rymmer AI-tekno­
logier även andra möjligheter. Enligt TASS hindrade  
t ex polisen i Moskva personer från att ansluta till  
demonstrationerna i januari i år. Med hjälp av ansikts­
igenkänning kunde myndigheterna sikta in sig på 
ledande krafter inom oppositionen. De fanns i en 
databas med personer som tidigare deltagit i otillåtna 
protester.

Sedan 2019 har Ryssland en AI-strategi. AI-tekno­
logi ska användas brett i samhället för att effektivisera 

KAMERAÖVERVAKNING I MOSKVA: 

JAKTEN PÅ  
MOSKVABORNAS DATA

Moskvas tunnelbana, metron, är idag en blandning av alltifrån de vackra, 
pampiga stationerna från sovjettiden till avancerad högteknologi. Bland 

annat kan moskvaborna välja att betala för sin metrofärd genom ansikts
igenkänning – än så länge endast på försök på ett fåtal stationer, men 

systemet ska inom en nära framtid finnas utbyggt i systemet som helhet. 

landets ekonomi och stimulera teknologiutveckling. 
Samtidigt är det tydligt att AI-teknologi kan effektivisera 
övervakning och repression i takt med att Ryssland blir 
alltmer auktoritärt. Ryssland pekar på pandemin som 
en bidragande orsak till varför övervakningsteknologi 
behövs. Liksom för andra auktoritära länder saknas 
dock löften om att minska övervakningen i takt med att 
pandemin avtar.

När en teknologi väl existerar är det omöjligt att ta 
ett steg tillbaka; snarare behöver samhällen lära sig att 
reglera och leva med den nya teknologin. Andra städer, 
även i demokratiska länder, har en väl så utbyggd  
kameraövervakning som den i Moskva. I Ryssland 
saknas däremot en oberoende granskning av de  
myndigheter som ansvarar för övervakningen. 

STOREBROR SER DIG
Enligt en lag från juli 2020 finns dessutom färre  
restriktioner i Moskva på hur data samlas in och används,  
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Övervakningskameror kan bidra 
till såväl ökad säkerhet som 
till ett ökat kontrollsamhälle. 
Foto: ETAP / Shutterstock
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allt för att möjliggöra en snabbare  
utveckling av AI-teknologier. Enligt 
riktlinjerna ska det vara ”anonymiserad 
data”, men bland annat samlar Moskva 
stad in geografiska data och det behövs 

relativt få mätpunkter för att koppla ihop 
geodata med en hemadress och en arbets­

adress. Biometriska data, t ex röst- och ansikts­
igenkänning, är per definition inte anonyma. För att  
understryka hur teknologin ökar säkerheten har  
Moskva stad angett att ansiktsigenkänningsteknologin 
har resulterat i att efterlysta brottslingar har kunnat  
gripas. Det tyder på att myndigheterna också kan  
koppla data till person. I Moskva finns över tolv 
miljoner invånare. Det är därmed en stor mängd data 
som staden i samarbetet med bland andra Sberbank och 
teknikföretaget Yandex, kan samla in och bearbeta. 

I Moskva fanns videokameror redan för tjugo år 
sedan, men det var ett system som var beroende av att 
någon tittade på det inspelade. Det fanns inget enkelt 
sätt att överföra data över ett centralt nät. När Moskva 
fick sin nuvarande borgmästare 2010, Sergej Sobjanin,  
inleddes en digitalisering på flera områden. Ett program 
lanserades som ”Informationsstaden”, men också ett 
som heter ”Säker stad”. Tillsammans utgör de grunden 
för databaser över Moskvabornas hälsa, utbildning, 
boende, sophämtning och ansiktsigenkänning. Det är 
inom ramen för programmet ”Säker stad” som man kan  
köpa tunnelbanebiljetter genom att titta in i en kamera.

Idag finns över 200 000 övervakningskameror,  
varav strax över hälften med ansiktsigenkännings­
teknologi. I systemet ingår även ett ”Enhetligt centrum  
för att spara och bearbeta data”. Det innebär att AI-
teknologi potentiellt kan slå ihop data från kameror, 
röstbearbetning med uppgifter i andra databaser. 
Mobilappen för att övervaka covid-sjuka i Moskva 
utvecklades t ex utifrån redan befintlig programvara 
för medborgarnas sophantering. 

Ryssland är inte Kina och har inte etablerat den 
grad av övervakning och kontroll av medborgarna som 
kinesiska myndigheter har uppnått. Moskva är heller  

inte Ryssland; i de flesta ryska regioner finns inte 
övervakningsteknologier utbyggda som i huvudstaden. 
Det finns dock planer på att samla in bl a biometriska 
data på bred front i Ryssland som helhet. Våren 2021 
hade fortfarande bara 164 000 ryska medborgare 
lämnat sina biometriska data. För att på två år få sjuttio 
miljoner medborgare att lämna sina data fanns dock en 
plan om att endast tillhanda viss statlig service i utbyte 
mot biometriska data.

MENINGSSKILJAKTIGHETER OCH RISKER
För att nå genomslag krävs att de ryska medborgarna 
samarbetar och anser nyttan större än faran med att 
myndigheterna samlar in deras data. En knapp  
majoritet av Moskvaborna är idag positivt inställda till 
den utbyggda övervakningen som ett sätt att bekämpa 
brottslighet och öka säkerheten i staden. De som är 
emot oroar sig för hur data kommer att användas, 
för ökad diktatur eller tycker att pengarna kunde ha 
använts bättre. Ju yngre respondenterna är och ju mer 
de använde internet, desto mer skeptiska är de till 
övervakning. Än mer tydligt går skiljelinjen mellan de 
som stöder nuvarande politiska systemet; de är positivt 
inställda till kameraövervakningen. De som är kritiska 
till de nuvarande makthavarna var däremot över­
vägande negativa.

AI-teknologi och kameraövervakning har gett  
Ryssland nya möjligheter att övervaka och kontrollera  
befolkningen. Utan oberoende granskning är det 
omöjligt att veta hur myndigheter använder de data 
som samlats in. Ryssland har dessutom visat sig vara 
notoriskt dåligt på att skydda sina medborgares data 
och en av Rysslands mest kända organisationer för 
frihet på internet, Roskomsvoboda, har visat att det 
redan nu går att köpa databaser på svarta marknaden 
och enkelt identifiera en enskild individ utifrån dessa. 
Risken är således att en resa i Moskvas tunnelbana kan 
kosta resenären avsevärt mer än bara biljettpriset.

TEXT: CAROLINA VENDIL PALLIN,  
Forskningsledare vid FOI

Välkomna att söka bidrag för åtgärder som bidrar till stärkandet 
av Sveriges försvar och fredsbevarande åtgärder.

Berättigade att söka är frivilliga 
försvarsorganisationer och organisationer som 
verkar för stöd till samhälle och individer. 

Ansökningar kan göras under två perioder per år: 
1 april – 1 september och 1 oktober – 1 mars

För ansökningsformulär och mer information, se hemsidan.

www.kallvikenstiftelsen.se
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LINUS IREHED, 17 ÅR lockades till Försvarsutbildarna 
för drygt två år sedan. Ett besök av yrkesmilitärer i 
skolan väckte hans nyfikenhet. När även en representant  
för Försvarsutbildarna kom dit, anmälde han sig direkt.  
Det var friluftslivet som lockade.

– Att bo i tält på vintern, att få pressa sig själv till det 
yttersta, det intresserade mig, säger Linus Irehed. 

Ett par år senare tänker han att det som överraskat 
mest är nog att det finns så många olika typer av männi- 
skor och att man inte behöver göra en sak på ett visst sätt 
för att det ska bli bra. Det har gett honom självförtroende.

– Man kommer långt när man vågar lita på sig själv, 
helt enkelt, säger Linus Irehed.

SVÅRT MED INFORMATION
Vice förbunds- och styrelseordförande Örjan  
Wilhemsson berättar att året som gått har präglats av  
strävan att hålla ungdomsverksamheten rullande.  
Däremot har man haft svårt att nå ut med information 
och inte kunnat ha planerade övningar för ”mellan­
generationen”.

– Det är dessa som har fått stå tillbaka hos oss under 
detta år. Där fruktar jag att vi har fått ett medlemstapp. 
Det är bedrövligt att vi inte haft någon fysisk aktivitet 
sedan årsstämman 2020. Den här tiden har inte  
gynnat medlemsvården, säger Örjan Vilhemsson.

Styrelsen diskuterar sin framtida jätteuppgift.  
Vi behöver se vad vi har lärt oss av pandemin? Hur ska 
vi hitta en bra väg framåt?

VÅRA FÖRBUND

KRONOBERGSFÖRBUNDET
Antal medlemmar: 647 (629)
Nyrekryterade: 13
Framtidsplaner: att fortsätta utbildning av sjukvårds
personal och utbildningen ”För din säkerhet!”. Att få 
tillbaka kompletterande fördjupningsutbildningar i 
förstärkningsvapen.

Han låter inte nedslagen. Han vet att det finns ett 
stort engagemang och hoppas på krafttag från centralt 
håll som ska kunna hjälpa även de mindre förbunden 
tillbaka på banan och gläds också åt att ungdoms­
verksamheten ändå har funkat någotsånär. Ungdoms­
ledarna är bra på att hålla kontakten och ungdomar är 
vana vid att umgås digitalt.

ENGAGEMANG FÖR UNGDOMARNA 
Patrik Persson arbetar som fritidsledare. När han hörde  
talas om Försvarsutbildarna blev han nyfiken men 
upptäckte snart att det inte fanns någon verksamhet 
riktad till ungdomarna här.

– Vi har en väl fungerande ungdomsverksamhet. 
Ofta i samarbete med Norra Smålandsgruppen och 
Växjö Hemvärnsungdom, då brukar vi vara omkring  
35 stycken, säger Patrik Persson. 

Just nu planeras bland annat en spaningshelg samt en  
utbildning i skjutning med 22 long och AK 4. Dessutom 
förbereds en rekryteringskampanj på skolor i samarbete 
med Försvarsmaktens yrkesinformatör. 

Mycket har skett på distans under detta år. De har 
dock haft några fysiska dagsträffar och kunnat genom­
föra såväl kallt väder, CBRN som säkerhetsövningar. 
De har också tränat samverkan med andra föreningar. 
Han noterar att det finns ett jättesug efter utbildningar 
och söker coronaanpassade aktiviteter, inte minst för 
rekryteringens skull.

– Att kämpa för mångfalden redan i rekrytering av 
unga är viktigt. Man får hjälp att hitta nya perspektiv 
och ingångar till förståelse. Detta är särskilt viktigt att  
tänka på då många ungdomar går vidare inom försvaret.  
Där vill vi ha en bredd av olika sorts människor, säger 
Patrik Persson. 

TEXT: BEATA HANSSON

KRONOBERGSFÖRBUNDET  
LIGGER I STARTGROPARNA

Förra året var det sparsamt med aktiviteter i Kronobergsförbundet. Men ungdoms
verksamheten har genomfört ett antal digitala utbildningar och endagarsövningar. 
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VÅRA FÖRBUND

BEFÄLSFÖRENINGEN MILITÄRTOLKAR
Antal medlemmar: 433 
Utbildningsuppdrag: Totalförsvarsinformation, 
rekrytering och frivillig vidareutbildning av personal 
syftande till bemanning av språkbefattningar inom 
Försvarsmakten liksom av personal för krishantering 
samt insatser till stöd för samhället.
Framtidsplaner: Bl a fortsatt jobba med kommunika
tionen till våra medlemmar via bland annat sociala 
medier, hemsida och medlemstidning.

EVENTANSVARIG Carl Christian Nasri anser att inte 
minst i dessa tider är det viktigt att behålla kompe­
tensen genom att dels ha repetitionskurser i språk  
men även att utnyttja den interna kompetens som 
deras nätverk besitter; t ex före detta ambassadörer, 
ledande personer inom näringslivet, kultursfären och 
internationella företag. 

– Vi försöker styra evenemang för att medlemmarna 
ska få möjligheten att träffa andra inom föreningen, 
bredda sina egna kunskaper och för att sprida infor­
mation om Tolkskolan och vår alumniförening, säger 
Carl Christian Nasri.

De kurser som erbjuds för vuxna är främst repe­
titionskurser i språk som hålls på Tylebäck kursgård i 
Halmstad. Men också en ungdomskurs som ska locka 
nyfikenheten hos de yngre vad det innebär att vara  
militärtolk. Man lockar också med en jubileums­
tillställning för de som muckat.

Ambitionerna är att snart komma igång igen med 
fler evenemang, förhoppningsvis med kurser i ämnen 
som kan intressera gemene militärtolk, till exempel 
enklare förhörsteknik/HUMINT eller något om  
kulturell förståelse.

För läkaren Karolina Nyberger kändes det naturligt 
att gå med i Befälsföreningen 

Militärtolkar efter muck. 
Föreningen samlar alla 

åldrar och typer av männi­
skor som ger tillfällen till 
spännande nätverkande 
där mängder av erfaren­
heter kan utbytas.

– Vetskapen om att de 
flesta dessutom genom­

gått samma utbildning 

eller har ett gemensamt intresse bidrar även till  
kamratskap, samhörighet och gemenskap som stärker 
oss, säger Karolina Nyberger.

HELT IDEELLT
Hon tycker att det bästa med Försvarsutbildarnas 
tolkverksamhet är att det erbjuds så mycket. Det är 
spännande föreläsningar och medlemsaktiviteter, ett 
stort kursutbud inom språk och informationsinhämt­
ning, mentorskapsprogram och föreningstidningen 
Hugin och Munin.

– Det är lätt att aktiviteterna koncentreras till stor­
städerna, men om det är något som rådande pandemi 
visat, så är det att fler aktiviteter och möten kan ske 
online. Jag tycker att det vore spännande att se om före­
ningen kan anpassa sig ytterligare till detta i framtiden. 
Det skulle innebära att man kan interagera mer med 
medlemmarna som ofta är spridda över hela världen, 
tycker Karolina Nyberger.

MENTORSVERKSAMHET
Civilingeniören Elin Borsgård är sedan 2018 mentor­
ansvarig i föreningen. Hon hjälper till att matcha ihop 
mentorer med adepter. 

– Det roligaste med mentorskapet är när mentorernas 
erfarenhet möter de nya adepternas driv, säger hon. 

Hon tror inte att behoven minskar i den globala värld 
vi lever i, däremot ökar tillgången till tekniska hjälp­
medel som är bra på översättning. Däremot poängterar 
hon att för att tolka en person krävs mer än en maskin. 

TEXT: BEATA HANSSON

MILITÄRTOLKAR MED  
STORT KURSUTBUD

Befälsföreningen Militärtolkar är en del av Försvarsutbildarna som riktar sig till militärtolkar, 
förhörsledare och personer med liknande utbildning inom totalförsvaret. Verksamheten bedrivs 

i samarbete med Tolkskolan och Försvarsmaktens underrättelse- och säkerhetscentrum.

Karolina i sin vardags
miljö som läkare. 

Foto: Privat
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VÅRA FUNKTIONÄRER

UNGDOMSVERKSAMHETEN 
TAR NY SATS

ÖSTERGÖTLAND ÄR ETT UNGDOMSAKTIVT förbund. 
En av dessa är sjuttonårige Erik Ahl som ser att det 
tuffa året vi har bakom oss och som inneburit ökade 
digitala aktiviteter också medfört att intresset för 
gemensamma föreläsningar har ökat.

– Det kan kännas deppigt att tiden bara går och vi inte 
får träffas, men då gäller det att göra något bra av det. Vi  
inom ungdomsrådet försöker hitta på saker som till  
exempel tipspromenader. Vi har ju växt som förbund och  
jag hoppas inte pandemin gör att utvecklingen stannar av.

 Ställföreträdande ungdomsledare och instruktör är 
Karl Hallkvist. För ungdomar som är på väg in i vuxen­
livet är det sociala den stora biten. Själv inledde han sin 
försvarsutbildarkarriär som 15-åring via en informa­
tionslapp i brevlådan. 

– I den åldern tyckte jag att det var lite häftigt med 
det militära, men snabbt kom jag att börja värdera lag­
känslan, kamratskapet och de nya människor jag mötte 
där, berättar Karl Hallkvist.

Ledarrollen kom inte automatiskt. Den fick tränas 
fram. Men idag säger han utan tvekan, att det roligaste 
som finns är att lära ut. Att ständigt känna att man lär  
sig mera själv genom att visa andra. Det byggde upp  
självförtroendet, i alla fall på den tonårige Karl Hallkvist 
som nu ser sig lite som problemlösaren i olika samman­
hang, inte minst inom favoritämnet sjukvård.

– Det är både komplicerat men viktigt och på många 
vis självklart. Det är något med simultankapaciteten 
man måste utveckla. Det är så många moment och så 
viktiga i alla livets skeden, säger Karl Hallkvist.

OMTAG I VÄSTERNORRLAND
Andre Norberg har med sina 22 år, nu sju år bakom sig 
som aktiv i Västernorrland. Året som gått ser han inte 
bara som ett förlorat år.

– Man behöver ju mycket information i såna här 
tider och det tycker jag förbundet har varit bra på.  
Eftersom vi inte haft så mycket fysiska aktiviteter har 
vi fått en möjlighet att ta ett steg bakåt och reflektera 
över vad som funkat och vad som gått mindre bra. I 
vanliga fall är man ”här och nu” och hinner inte tänka 
över sin struktur, säger André Norberg.

Daniel Norberg, ungdomsansvarig i Västernorrland  
planerar tillsammans med utbildningsgruppen ett rejält 
omtag efter ett tufft år med medlemstapp. Han vet att 
suget efter utbildning är stort. Samtidigt har rekryte­
ringen lidit av pandemin och de har tappat ungdomar. 

– Vi har inte under detta år kunnat gå ut på skolorna 
och göra reklam för Försvarsmakten. Det finns så 
mycket synergieffkter att hämta om man lyckas plocka 
upp intresserade ungdomar tidigt. Då ökar vi samtidigt 
sannolikheten att de gör värnplikt och kanske söker 
vidare inom Försvarsmakten, säger Daniel Norberg.

Han ser att intresset bland de unga är stort för  
Försvarsmakten och frivilligorganisationerna. 

– Jag tror det gror ett intresse hos de unga att förstå 
vikten av att kunna ta hand om sig själva, inte bara 
under en pandemi, utan vid alla typer av samhälls­
påverkan, säger Daniel Norberg.

TEXT: BEATA HANSSON

André Norberg har med sina 22 år sju år bakom sig som aktiv medlem i Västernorrland. Foto: Privat

Efter ett år av pandemistiltje väntar alla på att få sätta igång. Inte 
minst ungdomsaktiviteterna ligger i startgroparna.
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UPPDRAGET ÄR ATT SE TILL att svenska soldater, 
piloter och sjömän har rätt utrustning för övning och 
för att i skarpt läge kunna försvara landet. FMV  
driver cirka 600 materielprojekt på uppdrag från i 
första hand Försvarsmakten. Varje år avslutas runt  
100 uppdrag samtidigt som ungefär lika många  
startar.

NYA UNIFORMER FÖR EN NY TID
Nordic Combat Uniform är namnet på det projekt  
som ska resultera i nya stridsuniformer för soldater  
i Sverige, Norge, Finland och Danmark. Det blir en  

RÄTT UTRUSTNING GER  
ETT STARKT FÖRSVAR

Det är mycket som måste vara på plats för att vårt försvar ska  
fungera. Det behövs uniformer, fältkök, sprängdeg, lastbilar, fartyg, 

stridsflygplan, helikoptrar och fältsjukhus. Det mesta går via  
Försvarets Materielverk, FMV. 

gemensam design där endast ytterplaggens kamouflage­
mönster kommer att skilja sig åt mellan länderna.

De nya uniformerna ska klara olika typer av klimat, 
från mycket kalla vintermiljöer till extremt varma. De 
sex månader långa användartesterna är det överlägset 
mest omfattande testet av stridsuniformer som utförts 
av något av länderna i Norden. 400 soldater i Danmark, 
Finland, Norge och Sverige har testat uniformerna i 
olika scenarier och olika miljöer.

Vid sidan av brukartester har även fokustester och 
laboratorietester gjorts. Just nu pågår utvärdering och 
under kvartal tre i år planerar man att skriva avtal  

Tilde, William, Amanda och Viktor från Amfibieregementet i Berga, Haninge, är några av de 400 soldater från Danmark, Finland, Norge och Sverige 
som testat uniformssystemen i den upphandling som FMV gör tillsammans med sina nordiska motsvarigheter. Vinnaren i upphandlingen blir den 
gemensamma nordiska stridsuniformen. Foto: FMV
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med den leverantör som får uppdraget att leverera 
uniformerna. Uppdraget är värt 425 miljoner euro och 
har lockat leverantörer från hela världen.

Elin Jonasson och Magnus Brogren är system­
ingenjörer inom textilområdet på FMV. De berättar 
att när man bestämt vad de framtida uniformerna 
skulle klara av så fick anbudsgivarna veta vilken 
funktion man ville att plaggen skulle ha men inte hur 
detta skulle lösas. Alla detaljer i projektet omfattas 
fortfarande av upphandlingssekretess men Elin och 
Magnus ger ett fiktivt exempel på hur ett sådant krav 
kunde vara formulerat: ”Systemet skall innehålla en jacka 
som skyddar mot regn, jackan skall ha fickor, fickorna skall 
vara funktionella att använda.”. Anbudsgivarna fick sedan 
presentera sina bästa lösningar och system.

– Det här är en global industri och aktörerna på 
marknaden har kompetens och arbetar kontinuerligt 
med utveckling av sina produkter. Utvecklingen av 
textil och textila produkter går framåt. Jämfört med 
vad som finns på marknaden idag med utveckling och 
införande av vårt förra uniformssystem, Fältuniform 90, 
 så finns nu andra materialval. Det gäller exempelvis 
tyger och blixtlås. Det har i sin tur utvecklat sömnads­
tekniken, säger Magnus Brogren.

Ett viktigt krav för projektet är att systemet ska vara 
anpassat till både män och kvinnor i alla militära  
uppgifter.

– Projektets övergripande mål är att det nya 
uniformssystemet ska ge soldaten skydd mot de hot 
som återfinns i hennes eller hans operativa miljö. Det 
enda kravet som är genderspecifikt rör underkläder. 
Vid brukartestet har samtliga nationer haft kvinnliga 
och manliga testdeltagare, och i Sverige har andelen 
kvinnor varit högre än män, säger Elin Jonasson.

I det nya uniformssystemet ingår allt från under­
kläder till ytterplagg i olika konfigurationer: europeisk, 
djungel och öken. Däremot ingår inte hjälmar, hand­
skar, kängor och den personliga skyddsutrustningen. 
De första leveranserna till Sverige beräknas ske 2023.

DEN VIKTIGA MATEN
Det spelar ingen roll om vi befinner oss i krig, kris eller 
på övning i fredstid. Människor behöver mat och vatten.  
FMV har flera pågående projekt som handlar om att 
Försvarsmakten ska kunna försörja förbanden med 
varmlagad mat i fält. Ett uppdrag handlar om att 
modernisera utrustningen.

Det lätta fältkoksystemet med Koktraktorkärra 112 
togs fram på 1980-talet. Idag används den framför 
allt i Hemvärnet och den är klart föråldrad. När den 
ska transporteras sker det oftast lastad på lastbil eller 
släp då den annars bara får dras i en hastighet på max 
30 km/h. Hela påbyggnaden med lågtryckspanna och 
kokspis, el och belysning samt tillhörande utrustning 
kommer att ses över i kommande modifiering.

När Koktraktorkärra 112 uppgraderas och blir  
Kokkärra 113 får den ett nytt, tvåaxligt chassi med 
bromsar och fjädring som gör att den nya kärran kan 
dras efter person- eller lastbil i 80 km/h. Dessutom 
tillförs det lätta fältkoksystemet en mindre kyl- och 
förrådskärra för förvaring av kylvaror, vatten m m.

Samtidigt har det tunga koksystemet med kok­
container modifierats. Lågtryckspanna och kokspis  
är kvar men inredningen är ny. Bland annat har varm­
luftsugnen bytts ut och fått större kapacitet, den stora  
vattentanken har ersatts med tre 250 liters tankar,  
ett kylskåp 230/24V har tillförts och redskap har  
uppdaterats.

Fem personer arbetar i kokkärran som drivs av 
ström från ett elverk. Om strömmen skulle brytas går 
det att driva spis och lågtryckspanna med ved och kyl­
skåpet med hjälp av lastbilarnas batterier. 

Ambitionen för den modifierade varianten av  
fältkök är att kunna tillaga tre måltider per dygn åt  
200 personer under 90 dagar i följd. Nyligen testades  
Kokkärra 113 genom att man tillagade några måltider 
och provade all utrustning, med bra resultat. Successivt 
kommer alla de äldre kärrorna att göras om och arbetet 
kommer att pågå under åren 2022-2029.

Ett annat projekt handlar om 
att få en fungerande kylkedja för 
livsmedel med hjälp av en kylbil. 
Just nu undersöks multifunktions­
bilar av typen Mercedes Sprinter 
eller VW Crafter, med tillhörande 
förrådskärra. Samma typ av fordon 
kommer även att användas som 
utrustad kokvagnsbil.

FLER PÅGÅENDE  
UPPDRAG I KORTHET
– Just nu har vi inga särskilda 
projekt eller uppdrag som är direkt 
riktade mot Hemvärnet men flera 

Michael Falk, projektingenjör vid FMV, 
bryner fläskfilé vid provet med den modi-
fierade kokcontainern. Prov är viktigt, för 
det är när man använder utrustningen som 
man ser om det fungerar i fält. Foto: FMV
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av våra uppdrag mot Försvarsmakten innehåller även 
leveranser till Hemvärnet. Om jag blickar framåt så är 
vår ambition också att tydliggöra det på ett bättre sätt 
framöver, säger Micael Ågren Berner som är avdelnings­
chef  för hjulfordon, CBRN och Hemvärn.

Ett projekt rör Krigsbro 4, en konstruktion från 
1960-talet. Undersökningar har visat att huvuddelen av 
materielen är i relativt gott skick. För att göra den mer 
tillgänglig och användbar pågår ett projekt där FMV 
köper in lastväxlarflak och packar bromateriel i satser, 
där varje sats kräver tre flak. Tanken är att dessa satser 
ska kunna användas av bland annat Hemvärnets pionjär- 
plutoner, och lätt kunna transporteras med både  
militära och civila lastbilar. Leverans av de första  
lastväxlarflaken sker under 2021, därefter ska Försvars­
makten och FMV tillsammans iordningställa satserna 
och uppdatera all dokumentation för brosatserna.

Ett annat projekt handlar om sprängdeg. För att följa 
internationella konventioner har Försvarsmakten gett 
FMV i uppdrag att tillsätta ett spårämne i all befintlig 
sprängdeg. Syftet är att sprängdeg ska kunna spåras 
och upptäckas vid kontroller. Det här är ett arbete som 
kommer att pågå löpande under flera år. I korthet går 
det till så att sprängdegen packas upp och bakas om 
tillsammans med spårämnet innan det packas i nya 
förpackningar.

– Egenskaperna förändras inte, men bli inte 
förvånade om ni stöter på en ny typ av förpackning i 
framtiden, säger Micael Ågren Berner.

Ett tredje projekt rör ammunitions- och minröjnings­
området. För att öka kunskap och medvetenhet om 
hoten från minor samt oexploderad ammunition och 
improviserade sprängladdningar (så kallade IED:er) 
har Försvarsmakten beställt ett utbildningsmateriel 
för att underlätta och likrikta utbildningen för soldater 

och sjömän. Utbildningen kommer att innehålla både 
åskådnings- och materiel för att genomföra praktiska 
övningar. Projektet är än så länge inne i ett tidigt skede, 
men leverans till Försvarsmakten beräknas ske under 
2022 eller 2023.

Ett fjärde projekt är sjukvårdsområdet där det pågår 
verksamhet inom nästan alla delar av sjukvårdskedjan. 
Gällande utrustning för sjukvårdare så måste volymerna  
utökas när sjukvårdarna blir fler. Omhändertagande 
av skadade kräver att alla olika delar är rätt utrustade 
och kan samverka med varandra. Olika sjukvårds­
transporter ska ha olika förmåga och utrustning. 
Här handlar det om allt från enklare sjuktransporter 
till evakuering i fordon och fartyg som är utrustade 
med livsuppehållande funktioner i likhet med civila 
ambulanser. Dessutom planeras anskaffning av nya 
fältsjukhus.

TEXT: ANNA WIDERBERG

FÖRSVARETS MATERIELVERK
FMV har 1658 fast anställda personer. De är i första 
hand ingenjörer, jurister, ekonomer och tekniker och 
de arbetar med upphandlingar och komplexa  
utvecklingsprojekt, varav många i teknikens framkant.
FMV upphandlar befintliga system på marknaden 
och utvecklar nya när det behövs. Uppdragen bedrivs 
i projektform och FMV omsätter cirka 20 miljarder 
kronor per år.
FMV har en podd som heter Materielpodden.

Så här ser en krigsbro ut. Bron på bilden är Krigsbro 5. Foto: FMV
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DE SÄKERHETSPOLITISKA SPÄNNINGARNA har 
tilltagit i vårt närområde. Därför har såväl riksdag som 
regering slagit fast att det militära försvarets operativa 
förmåga måste öka. I 2020 års totalförsvarsbeslut ges 
det militära försvaret både ökade resurser, men också 
nya uppgifter och ökade krav. Sverige befinner sig inte 
i något strategiskt vakuum. Istället måste vi ständigt 
kunna anpassa vår operativa förmåga efter både  
omvärlds- och teknikutvecklingen. 

De beslut som fattades efter kalla kriget innebar 
en successiv avveckling av invasionsförsvaret, vilket 
alltjämt formar förutsättningarna för tillväxt.  
Försvarsbesluten 2009 och främst 2015 var båda viktiga, 
men otillräckliga. Först innevarande försvarsbeslut 
innebär en mer omfattande ökning av ekonomin, 
men inte utan ökade krav och nya uppgifter. Militära 
förmågor tar tid att bygga och utveckla samtidigt som 
den allt snabbare teknikutvecklingen ställer krav på en 
slags versionshantering av militära förmågor. 

Initialt i perioden läggs fokus på att lägga en stabil 
grund för det militära försvaret att kunna konsolidera, 
stabilisera och inte minst öka i volym och styrka. 
Försvarsmaktens uppgifter gäller ständigt och kan inte 
pausas till 2025 eller 2030, vilket leder till en ständig 
balansgång mellan produktion av förmåga, beredskap 
och operationer. Enbart ny materiel med bättre prestanda 
löser inte allt. Istället krävs en mix av personal med  
rätt kompetens, relevant materiel och inte minst övning  
och träning inom ramen för operativa och taktiska 

koncept. Försvarsmakten måste fortsatt hålla hög 
profil i rekryteringen mot såväl officers- som soldat­
befattningar. Först och främst för att upprätthålla 
dagens antal militära befattningar, men också för att 
kunna bemanna nya krigsförband. 

Vi ska inte förvänta oss en linjär tillväxt fram till 
2030. Alla modifieringar och införande av ny materiel 
med tillhörande övning och träning, kommer att inne­
bära krav på noggrann resursplanering. Det handlar 
om en ständigt pågående förbandsutveckling. Försvars- 
makten har dock att förhålla sig till de styrningar 
regeringen slagit fast ifråga om operativa målsättningar 
för 2025 och 2030. Frivilliga försvarsorganisationer 
måste vara en integrerad del av Försvarsmaktens tillväxt, 
vilket kräver nära samarbete och förståelse för vad som 
krävs i genomförandet av försvarsbeslut 2020. Viktiga 
bidrag kan ske genom kompetenshöjning och– försörj­
ning, beredskap och insatser med Hemvärnet samt  
rekrytering, inte minst genom ungdomsverksamhet. 
Det ökade antalet totalförsvarspliktiga kommer att 
behöva omslutas av den stadga kamratskap och vidare­
utbildning som frivilligförsvaret ger. 

Vi lever i en orolig tid med många utmaningar och vi 
har alla ansvar för att bidra till ökad operativ förmåga 
inom hela totalförsvarskonceptet. 

TEXT: GENERALLÖJTNANT MICHAEL CLAESSON,  
Försvarsmaktens insatschef

FÖRSVARSBESLUTET 2020 
− ÖKAD OPERATIV FÖRMÅGA ETT GEMENSAMT ANSVAR

KRÖNIKAN
Generallöjtnant Michael Claesson. Foto: Henrik Lundqvist Rådmark / Försvarsmakten



27 – FÖRSVARSUTBILDAREN 3-2021

KRÖNIKAN

Upprepade dataintrång del av en större påverkanskampanj
SÄKERHETSPOLISEN uppger 
via myndighetens hemsida 
att en förundersökning har 
bedrivits om misstänkt grovt 
dataintrång från rysk under-
rättelsetjänst. Den 13 april 
fattade åklagaren beslut om att 
lägga ned förundersökningen 
eftersom förutsättningar för 
lagföring utomlands eller 
utlämning till Sverige saknas.

– Säkerhetspolisen känner  
till att Ryssland bedriver säker- 
hetshotande verksamhet mot 
Sverige. Genom cyberangrepp 

och påverkanskampanjer, 
ibland riktade mot mål som 
kan tyckas sakna koppling till 
Sveriges säkerhet, försöker 
Ryssland svartmåla Sverige  
och få sina egna syften 
tillgodosedda, säger Daniel 
Stenling, enhetschef för 
kontraspionage vid Säker
hetspolisen.

Utredningen visar att det 
misstänkta brottet skedde 
mellan december 2017 och 
maj 2018 mot det svenska 
Riksidrottsförbundet. Det 

Havets tysta väktare hör och ser mer

Försvarsmakten avslutar  
insatsen i Afghanistan

DJUPT NERE I HAVETS 
svarta vatten döljer sig ett 
av Sveriges farligaste vapen. 
Ubåtarna i gotlandsklassen 
har blivit ryktbara för sin 
förmåga att försvinna under 
ytan och bli osynliga för 
motståndaren. Nu har de blivit 
ännu vassare. 

Vid marinvarvet i Karlskrona 
har Saab Kockums nyligen 
genomfört en omfattande så 

EFTER USA:S BESKED om ett 
militärt tillbakadragande från 
Afghanistan bekräftar Nato att 
insatsen Resolute Support  
Mission (RSM), i vilken Sverige 
deltar, kommer att avslutas. 
Svensk militär personal 
lämnar därför Afghanistan 
senast i september och i nära 
samarbete med Tyskland och 
Nato.

– Försvarsmakten har haft 
militär närvaro i Afghanistan i 
nästan 20 år med uppdraget  
att stötta Afghanistans 
regering med att åstadkomma 
säkerhet i landet. Att insatsen 
nu avslutas är något som 
såväl Sverige som övriga 
bidragsländer haft beredskap 
för, säger insatschef Michael 

kallad halvtidsmodifiering av 
HMS Uppland. I dag är hon 
två meter längre och utrustad 
med den senaste tekniken.

– Man kan jämföra det 
med en mobiltelefon. Det är 
samma skal som tidigare, men  
med den senaste telefon
modellens teknik, säger  
fartygschefen, örlogskapten 
Tobias, som inte vill att vi 
skriver hans efternamn. 

Ubåten har precis 
levererats och 
ligger vid kaj på 
varvsområdet intill 
Örlogshamnen i 
Karlskrona, där de 
sista arbetena görs 
innan den ska tas 
i tjänst hos Första 
ubåtsflottiljen.  
Nyheten publice
rades på myndig
hetens hemsida. 

Claesson via en nyhet på 
myndighetens hemsida.

Sverige har för närvarande 
16 personer på plats, främst 
stabspersonal grupperad på 
basen Camp Marmal utanför 
Mazar-e Sharif samt några 
medarbetare i Kabul. Det 
svenska bidraget innehåller 
inga tyngre materielsystem 
och det krävs därför inga 
särskilda transportresurser 
för att få hem den svenska 
personalen.

Bedömning av terrorhotet för 2021
SÄKERHETSPOLISEN uppger 
via ett pressmedelande att 
terrorhotnivån i Sverige ligger 
kvar på förhöjd nivå, en trea 
på en femgradig skala. Det 
beslutet fattade säkerhets
polischefen i januari 2021. 

Det främsta terrorhotet mot 
Sverige kommer under 2021 
sannolikt från islamistiskt- 
och högerextremistiskt moti
verad terrorism. Inom dessa 
extremistmiljöer kommer 
det under 2021 möjligen att 
finnas ett fåtal personer som 

utvecklar avsikt och förmåga 
att utföra ett terrorattentat i 
Sverige.

De flesta av terrorattentaten 
i västvärlden har under de 
senaste åren utförts av  
ensamagerande individer som 
på eget initiativ inspirerats  
och utvecklat en attentats
avsikt och därefter planerat 
samt genomfört ett terror
attentat. Det är troligt att 
denna trend kommer att 
fortsätta även under 2021.

Digitalt. Foto: MSB:s bildbank

Ubåt. Foto: Rebecka Signäs / Försvarsmakten

skedde genom upprepade full
bordade dataintrång av den 
ryska militära underrättelse
tjänsten GRU. Dataintrånget 
var en del i en större rysk 
påverkanskampanj.

– Det misstänkta data
intrånget mot Riksidrotts
förbundet är ett exempel på 
när idrott används för att 
stärka bilden av det egna 
landet och samtidigt miss
kreditera andra länder och 
dess idrottare, säger Daniel 
Stenling.

EN MYNDIGHET SKA inrättas 
för att stärka det psykologiska 
försvaret. Regeringen med-
delar via ett pressmedelande 
att man tillsätter en särskild 
utredare med uppdraget att 
förbereda och genomföra 
inrättandet av Myndigheten 
för psykologiskt försvar. Av 
direktiven framgår bl.a. att de 
uppgifter inom det psyko
logiska försvaret som sedan 
2016 ålagts MSB genom 

I RAPPORTEN Cybersäkerhet  
i skuggan av pandemin presen- 
teras lärdomar om hur pande
min påverkade Sveriges 
cybersäkerhet under förra året. 
I rapporten framgår att vissa 
statliga aktörer har ökat sitt 
intresse för sjukvårdsrelaterade 
frågor och i takt med att allt 
fler jobbar hemifrån ökar 
sårbarheterna:

– Hemma har man normalt 
sett inte samma säkerhet 
som på arbetsplatsen och 
det är något som både 

Myndigheten för psykologiskt försvar

Cyberhotet tar ingen paus i pandemin

myndighetens regleringsbrev 
ska föras över till den nya 
myndigheten. 

Tidigare har en särskild 
utredare analyserat och 
lämnat förslag om en ny 
myndighet som ska ha det 
övergripande ansvaret för 
att utveckla och samordna 
det psykologiska försvaret 
(dir. 2018:80). Utredningen, 
lämnade sitt betänkande i maj 
2020 (SOU 2020:29). 

statsaktörer och kriminella 
utnyttjar. Det är viktigt att vara 
säkerhetsmedveten och följa 
bestämmelserna för vilken 
information man kan jobba 
med och vilka system som får 
användas hemma. Ska man 
till exempel skicka säkerhets
skyddsklassificerad informa-
tion måste man använda 
krypton som är godkända av  
Försvarsmakten, säger  
kommendör Jan Kinnander på 
Säkerhetskontoret vid Must 
via myndighetens hemsida.
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Sydfront 21
ARMÉÖVNINGEN SYDFRONT 
21 med 3 500 deltagare 
genomfördes mellan 25 april 
till 10 maj på övnings- och 
skjutfält i Västergötland,  
Småland och Skåne.

– Vi övar därför att vi lever i  
ett skarpt omvärldsläge. Sam-
tidigt utmanas vi av covid, vi  
kommer att öva under svåra 
friktioner men det är då armén 
ska vara som bäst, 
säger arméchefen, 
generalmajor Karl 
Engelbrektson i en 
intervju på Försvars-
maktens hemsida.

80 år i samhällets tjänst
STOCKHOLMS länsförbund för 
krisberedskap (SFLK) fyllde 
80 år den 7:e maj i år. Sedan 
1941 har SFLK varit en aktiv 
samarbetsorganisation för 

Tre soldater lindrigt sårade  
av vägbomb i Mali
FÖRSVARSMAKTEN UPPGER  
via ett pressmedelande att en  
svensk patrull som ingår i 
den multinationella special-
förbandsinsatsen Task Force 
Takuba under april körde på 
en vägbomb i östra Mali. Tre 
svenska soldater sårades 
lindrigt.

Två av soldaterna är åter i  
tjänst och den tredje stod under 
medicinsk observation, men 
skrevs senare ut från sjukhuset 
för att återvända till förbandet.  
Soldaterna underättade själva 
sina anhöriga. 

Task Force Takuba är en  
multinationell specialförbands- 

insats. Sveriges  
deltagande till
sammans med 
andra nationer är  
ett led i ett lång
siktigt engage-
mang för att på 
sikt nå en fredlig 
utveckling i 
landet.

säkerhet och försvar. Förbundet 
stöder idag uppbyggnaden av 
det nya totalförsvaret, militärt 
såväl som civilt, skriver orga
nisationen på sin hemsida. 

Försvvarsminsiter Peter Huktqvist talade vid jubiléet. Foto: Ricard Nyström

Spaningspatrull i Mali. 
Foto: Jimmy Croona / 
Försvarsmakten

ALLMÄNHET SOM TAR SIG  
in på Försvarsmaktens övnings- 
områden har blivit ett allt 
större problem. Detta trots 
att det är förbjudet och 
förenat med livsfara. Antalet 
livsfarliga incidenter ökar på 
Försvarsmaktens övningsfält.

Fler människor än vanligt är  
ute och rör sig i skog och 
mark, både på grund av 
coronaviruset och det vackra 
vårvädret. Försvarsmaktens 
övnings- och skjutfält är 
natursköna områden med 
ett rikt växt- och djurliv. 
Därför är vissa av fälten 

MELLAN 19 OCH 29 APRIL 
deltog fartyg från svenska 
marinen i en internationell  
operation för att röja minor från 
första och andra världskriget i 
Östersjön. Carl Lundvall leder 
den svenska delen av styrkan 
och berättar mer om hur  
minröjning går till och vilka 
risker som finns med de snart 
100 år gamla minorna. 

Under första och andra 
världskriget fälldes omkring 
170 000 minor i Östersjön och 

Försvarsmakten vaccinerar  
egen personal i tre regioner

Antalet livsfarliga incidenter ökar  
på Försvarsmaktens övningsfältInternationell operation i Östersjön  

för att städa efter världskrigen 

FÖRSVARSMAKTEN HAR 
efter stödbegäran från tre 
regioner gått med på att 
sköta vaccineringen av egen 
personal. Det är Västra  
Götalandsregionen, Region 
Halland och Region Blekinge 
som på så vis vill minska  
trycket på mottagningarna och  
frigöra fler vaccinationstider. 

– Försvarsmakten har sedan 
många år erbjudit vaccinering 
av egen personal till exempel 
vid säsongsinfluensan och det 
finns upparbetade rutiner vid 

förbanden för att genomföra 
detta, säger Claes Ivgren, chef 
för Generalläkaravdelningen 
i en intervju publicerad på 
myndighetens hemsida.

Det handlar inte om att ge 
Försvarsmaktens personal 
förtur, utan vaccineringen 
kommer att ske i fas 4 som är 
den sista fasen och inkluderar 
alla över 18 år. Anställda och 
värnpliktiga får mer informa-
tion från sitt förband när det 
börjar bli dags.

öppna för allmänheten när 
Försvarsmakten inte övar. När 
Försvarsmakten å andra sidan 
övar råder det tillträdesförbud 
för allmänheten enligt Skydds
lagen (2010:305).

– Grunden för tillträdes-
förbudet är att skydda 
allmänheten från den farliga 
verksamhet som vi bedriver 
när vi övar. Det är inte värt att 
riskera ditt liv för en promenad,  
säger fanjunkare Lars Unné 
som arbetar vid Försvars-
maktens skjutfält i Skåne via 
en nyhet på myndighetens 
hemsida.

Västerhavet. Av dessa ligger 
cirka 50 000 minor kvar. 

– Sverige har deltagit 
många gånger i den här 
operationen. För oss är det 
viktigt att bidra till en säkrare 
miljö i Östersjön, samtidigt får 
vi bra träning i både minröj
ning och att samarbeta med 
andra nationer, säger kommen
dörkapten Carl Lundvall, 
svensk kontigenschef i en 
intervju publicerad på  
Försvarsmaktens hemsida.

Sydfront 21 är en mycket 
viktig övning för armén, av 
många anledningar.

I grunden handlar det om att  
armén, tillsammans med övriga  
Försvarsmakten, över tid ska 
kunna upprätthålla förmågan 
att försvara Sverige och delta 
i de nationella- och internatio
nella insatser som regering 
och riksdag beslutat om.

Våreld 20 ska ses mot  
bakgrund av ett sämre 
omvärldsläge. Foto: Joel 
Thungren / Försvarsmakten
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En mer robust livsmedelsförsörjning under kris och krig
SOM ETT LED I ARBETET med  
att stärka beredskapen inför 
kriser och ytterst krig gav 
regeringen i september förra 
året i uppdrag åt Livsmedels-
verket och Jordbruksverket 
att redogöra för de lärdomar 
som pandemin gett vad gäller 

livsmedelsförsörjningen. Nu 
har regeringen tagit emot 
myndigheternas rapport, inklu- 
sive förslag till åtgärder och 
arbetsformer som kan stärka 
förutsättningarna för en robust 
livsmedelsförsörjning i hän-
delse av kris och ytterst krig. 

Sverige bäst i världens största  
cyberförsvarsövning

Konspirationsteorier i fokus  
i ny studie från MSB

Stärkt civilförsvarsförmåga  
inom hälso- och sjukvården

DEN 13-15 APRIL genom-
fördes cyberförsvarsövningen 
Locked Shields 2021 med 
22 deltagande lag från lika 
många länder. Försvarsmakten  
deltog tillsammans med 
Polisen, Säpo och MSB, och 
blev också det lag som gjorde 
bäst ifrån sig. 

– Vi har visat att samarbete 
är en framgångsfaktor och att 
vi tillsammans kan möta IT-
attacker i en komplex miljö.  
Dessutom har Sveriges gemen- 
samma cyberförsvarsförmåga 
stärkts avsevärt, säger Jan 

BEHOVET AV ATT identifiera 
och motverka desinformation, 
missinformation och vilse-
ledande information kopplat 
till vaccinering av covid-19 
ökar. I en ny studie som 
beställts av MSB har aktuell 
forskning om konspirations
teorier kartlagts. Studien visar 
hur de uppstår och utvecklas, 
vad de har gemensamt och 
hur ursprunget till en konspira-
tionsteori kan identifieras. 

Pandemin är svår att förstå 
och ibland att acceptera för 
en del människor. Det kan 
utgöra en grund för osäkerhet 

REGERINGEN GER Social-
styrelsen tre uppdrag för att 
utveckla och stärka hälso- och  
sjukvårdens kapacitet vid 
kris och krig enligt ett press
meddelande från myndigheten. 
Det handlar bland annat om att  
effektivisera resursutnyttjande,  
bidra till att förbättra regio

Fernquist, cyberanalytiker i 
Försvarsmakten och projekt
ledare för det svenska laget 
i en artikel publicerad på 
myndighetens hemsida.

Det svenska bidraget i 
övningen genomfördes på ett 
covid-säkrat sätt, med perso
nalen utspridd i Enköping, 
Örebro, Sörentorp och på 
Kungsholmen. Ytterligare ett 
antal deltagare genomförde 
övningen på distans i hemmet.  
Med på övningen var också 
den första omgången av 
värnpliktiga cybersoldater.

och rädsla som underlättar 
spridningen av konspirations
teorier. Konspirationsteorier 
bryter ner tillit och påskyndar 
radikaliseringsprocesser. De 
kan leda till ifrågasättande av 
vetenskaplig expertis, misstro 
mot det politiska ledarskapet, 
myndighetsutövning och hur  
ett land styrs. Det är en snabb
växande samhällsutmaning  
som utgör ett hot mot han-
teringen av covid-19 och i 
förlängningen vår demokrati. 
Nyheten om studien publi-
cerades på MSB:s hemsida.

nernas beredskapsplanering 
samt att ta fram nationella 
övningsplaner. Regeringen  
har även ingått en överens
kommelse med Sveriges  
Kommuner och Regioner (SKR)  
om hälso- och sjukvårdens 
arbete med civilt försvar.

Mindre skopande flygplan i  
beredskap för skogsbränder
NU STÄLLS DE mindre skop
ande flygplanen i beredskap 
inför skogsbrandssäsongen. 
Beredskapen gäller från 1 april 
till 30 oktober och omfattar 
både Sverige och EU.

– Beredskapen anpassas 
kontinuerligt efter brandrisken  
i landet. Flygplanen kan också  

behöva rycka ut till andra länder 
inom EU då de är en del av den  
gemensamma beredskapen,  
säger Petronella Norell, enhets- 
chef för nationella insatser och 
civilskydd på Myndigheten för 
samhällsskydd och bered-
skap (MSB) via en nyhet på 
hemsidan.

Cybersoldat under arbete. Foto: Bezav Mahmod / Försvarsmakten

– Jag är väldigt nöjd med att  
vi nu får en fördjupad bild av 
hur pandemin har påverkat 
förhållandena inom livsmedels
kedjan och livsmedelsförsörj
ningen. Det blir tydligt vilka 
förutsättningar som behöver 
finnas för att produktion, handel 

och transporter av livsmedel 
ska fungera väl. God tillgång till 
säker mat är en nödvändighet 
och helt grundläggande för att 
samhället i stort ska fungera, 
säger landsbygdsminister 
Jennie Nilsson via en artikel på 
Regeringskansliets hemsida.

DEN 21 APRIL publicerade 
Samordningsfunktionen för 
åtgärder mot penningtvätt 
och finansiering av terrorism 
en nationell riskbedömning. 
Säkerhetspolisen har bidragit 
med kunskap om finansiering 
av terrorism.

Säkerhetspolisen är en av 
17 organisationer som ingår i 
Samordningsfunktionen som 
verkar för att öka samhällets 

Nationell riskbedömning av  
penningtvätt och finansiering  
av terrorism

motståndskraft mot penning- 
tvätt och finansiering av 
terrorism och bidrar till ett 
säkrare Sverige.

I årets riskbedömning 
har 22 sektorer analyserats. 
Säkerhetspolisen har bidragit 
med kunskap om risk
exponeringen av sektorerna 
mot finansiering av terrorism.  
Allt enligt myndighetens 
hemsida.

Säkerhetspolisens huvudkontor. Foto: Säkerhetspolisen
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Aktivitet	 Datum	 Plats	 Arrangerande förbund
Instruktör – CBRN	 28 juni - 10 juli	 Höllviksnäs	 CBRN-förbundet
Ungdomsövning	 3-4 juli	 Eksjö	 Norra Småland
CBRN – grundkurs	 4-10 juli	 Höllviksnäs	 CBRN-förbundet
Ungdom – tema fältidrott	 23-25 juli	 Revingehed	 Skåne
Grundläggande soldatutbildning för frivilliga	 31 juli - 13 aug	 Karlskrona	 Blekinge
Ungdomsövning	 31 juli - 1 aug	 Eksjö	 Norra Småland
Hv Infobefäl 1	 1-8 aug	 Höllviksnäs	 Skåne
Military Day	 21 aug	 Linköping	 Östergötland
Introduktion och baskurs (ungdom)	 3-5 sept	 Skillingaryd	 Norra Småland
Ungdomsövning	 3-5 sept	 Skillingaryd	 Norra Småland
Military Day	 4 sept	 Önnarp	 Skåne
Informatör – introduktionsutbildning	 10-12 sept	 Höllviksnäs	 Skåne 
för nya medlemmar
Grundläggande soldatutbildning för frivilliga	 11-25 sept	 Eksjö	 Norra Småland
Ungdomsövning	 17-19 sept	 Eksjö	 Norra Småland
Military Weekend	 24-26 sept	 Kosta	 Blekinge
Military Day	 25 sept	 Önnarp	 Skåne

REGION VÄST				  
Aktivitet	 Datum	 Plats	 Arrangerande förbund
Försvarsmedicin – gruppchef grundkurs	 29 juni - 8 juli	 Tylebäck Kursgård	 Sjukvårdsförbundet
Försvarsmedicin – grundkurs 2	 29 juni - 8 juli	 Tylebäck Kursgård	 Sjukvårdsförbundet
Introduktion nya medlemmar	 3 juli	 Borås	 Älvsborg
Studieresa – Fort 118	 3 juli	 Åmål	 Bohuslän-Dal
Grundläggande soldatutbildning för frivilliga	 3-16 juli	 Villingsberg	 Värmland
Skjutinstruktör - gevär 22 hv	 9-11 juli	 Villingsberg	 Värmland
Marschträning	 7 aug	 Landvetter	 Älvsborg
Military Day	 7 aug	 Villingsberg	 Värmland
Funktionärskurs – allmän	 9-14 aug	 Tylebäck Kursgård	 Försvarsutbildarna
Funktionärskurs – rekrytering	 9-13 aug	 Tylebäck Kursgård	 Försvarsutbildarna
Funktionärskurs – utbildning	 9-14 aug	 Tylebäck Kursgård	 Försvarsutbildarna
Ungdomsledare – grundkurs	 9-14 aug	 Tylebäck Kursgård	 Försvarsutbildarna
Ungdomsledare – fördjupningskurs	 13-15 aug	 Tylebäck Kursgård	 Försvarsutbildarna
Förbundsmästerskap pistol	 28 aug		  Skaraborg
Marschträning	 28 aug	 Rydal	 Älvsborg
Totalförsvarsdag	 28 aug	 Uddevalla	 Bohuslän-Dal
Försvarsmedicin – grundkurs 2	 28 aug - 6 sept	 Tylebäck Kursgård	 Sjukvårdsförbundet
Försvarsmedicin – gruppchef grundkurs	 28 aug - 6 sept	 Tylebäck Kursgård	 Sjukvårdsförbundet
Informatör – introduktionsutbildning	 3-5 sept	 Göteborg	 Göteborg 
för nya medlemmar
Kursadjutantkurs	 3-5 sept	 Tylebäck Kursgård	 Försvarsutbildarna
Lufthot och motåtgärder	 3-5 sept	 Skövde	 Luftvärnsförbundet
Räddningstjänst	 4 sept	 Borås	 Älvsborg
Soldatprov	 4 sept	 Skövde	 Skaraborg
Studiebesök – Försvarslinjen i Uddevalla	 4 sept	 Lysekil	 Bohuslän-Dal
Utbildningstillfälle (ungdom)	 4 sept	 Uddevalla	 Bohuslän-Dal
Pistolskytte	 9 sept	 Orust	 Bohuslän-Dal
Totalförsvarsinformation – grundkurs	 10-12 sept	 Göteborg	 Göteborg
Military Day	 11 sept	 Skredsvik	 Bohuslän-Dal
Military Day	 11 sept	 Halmstad	 Halland
Rekryteringsdag	 11 sept	 Åmål	 Bohuslän-Dal
Grundläggande soldatutbildning för frivilliga	 11-24 sept	 Såtenäs	 Bohuslän-Dal
Lufthot och motåtgärder	 15 sept	 Göteborg	 Göteborg
Instruktör – skyddsvakt	 16-19 sept	 Tylebäck Kursgård	 Militärpolisförbundet
Military Weekend	 17-19 sept	 Skövde	 Skaraborg
Informatör – För din säkerhet!	 17-19 sept	 Tylebäck Kursgård	 Norra Småland
För din säkerhet! – kontaktperson (POC)	 18-19 sept	 Tylebäck Kursgård	 Göteborg
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FORTS. REGION VÄST				  
Aktivitet	 Datum	 Plats	 Arrangerande förbund
Utbildningstillfälle (ungdom)	 18 sept	 Uddevalla	 Bohuslän-Dal
Älvsborgs Karoliner Marsch	 24-26 sept	 Marstrand-Varberg	 Älvsborg
Lufthot och motåtgärder	 30 sept	 Hamstad	 Luftvärnsförbundet
Studiebesök – Räddningstjänsten	 30 sept	 Lysekil	 Bohuslän-Dal

REGION MITT				  
Aktivitet	 Datum	 Plats	 Arrangerande förbund
Försvarsmedicin – grundkurs 2	 10-19 juli	 Fårö Kursgård	 Sjukvårdsförbundet
Försvarsmedicin – gruppchef grundkurs	 10-19 juli	 Fårö Kursgård	 Sjukvårdsförbundet
CBRN – gruppchef grundkurs	 13-19 juli	 Fårö Kursgård	 CBRN-förbundet
Försvarsmedicin – grundkurs 1	 4-13 aug	 Fårö Kursgård	 Sjukvårdsförbundet
Informatör – introduktionsutbildning	 6-8 aug	 Fårö Kursgård	 Gotland 
för nya medlemmar
Totalförsvarsinformation – fördjupningskurs	 7-13 aug	 Fårö Kursgård	 Gotland
Instruktör – CBRN fortbildning	 20-22 aug	 Vällinge	 CBRN-förbundet
Ungdomsrekrytering	 21 aug	 Norrtälje	 Luftvärnsförbundet
Grundläggande soldatutbildning för frivilliga	 21 aug - 3 sept	 Falun	 Dalarna
CBRN – rekognosering/sanering	 22-28 aug	 Berga	 CBRN-förbundet
Krisberedskap – fördjupning mot stab	 27-29 aug	 Västerås	 Försvarsutbildarna
Lufthot och motåtgärder	 28 aug	 Stockholm	 Luftvärnsförbundet
Ungdomsövning	 31 aug	 Norrtälje	 Luftvärnsförbundet
Totalförsvarsinformation – grundkurs	 3-5 sept	 Stockholm	 Stockholm och  
			   Södermanland
Ungdomsövning	 3-5 sept	 Väddö kursgård	 Luftvärnsförbundet
Informatör – För din säkerhet!, repetition	 4-5 sept	 Väddö kursgård	 Försvarsutbildarna 
och fördjupning
Fältarbeten – grunder	 5-11 sept	 Falun	 Dalarna
Military Weekend	 10-12 sept	 Falun	 Dalarna
Grundläggande soldatutbildning för frivilliga	 11-24 sept	 Marma	 Gävleborg
Grundläggande soldatutbildning för frivilliga	 11-25 sept	 Fårö Kursgård	 Gotland
Instruktörskurs om lufthot och motåtgärder	 12-13 sept	 Väddö kursgård	 Luftvärnsförbundet
Försvarsmedicin – grundkurs 1	 16-25 sept	 Fårö Kursgård	 Sjukvårdsförbundet
Försvarsmedicin – instruktör GU-F	 16-19 sept	 Vällinge	 Försvarsutbildarna
Military Weekend	 17-19 sept	 Berga	 Stockholm och  
			   Södermanland
Kriskommunikatörer basorganisation – grundkurs	 17-19 sept	 Väddö kursgård	 Criscom
Hv Infobefäl 2	 24-29 sept	 Väddö kursgård	 Criscom

REGION NORR				  
Aktivitet	 Datum	 Plats	 Arrangerande förbund
Överlevnad – barmark	 1-6 aug	 Camp Ånn	 Jämtlands län
Ungdom – tema fjäll	 1-6 aug	 Camp Ånn	 Jämtlands län
Ungdom – tema fjäll	 8-13 aug	 Camp Ånn	 Jämtlands län
Military Weekend	 20-22 aug	 Östersund	 Jämtlands län
Totalförsvarsinformation – fördjupningskurs	 22-27 aug	 Camp Ånn	 Jämtlands län
Military Weekend	 27-29 aug	 Kiruna	 Norrbotten
Sagamarschen	 27-29 aug	 Norge/Sverige	 Västernorrland
Military Day	 11 sept	 Härnösand	 Västernorrland
Military Day	 11 sept	 Östersund	 Jämtlands län
Fältkock – grundkurs	 11-24 sept	 Härnösand	 Västernorrland
Military Day	 12 sept	 Umeå	 Västerbotten
Totalförsvarsinformation – grundkurs	 17-19 sept	 Boden	 Norrbotten
Grundläggande soldatutbildning för frivilliga	 18 sept - 1 okt	 Camp Ånn	 Jämtlands län
Military Weekend	 24-26 sept	 Umeå	 Västerbotten
Military Weekend	 24-26 sept	 Härnösand	 Västernorrland
Military Weekend – ungdom	 24-26 sept	 Kalix	 Norrbotten
Informatör – introduktionsutbildning	 24-26 sept	 Camp Ånn	 Jämtlands län 
för nya medlemmar



Anmäl ändrad
 adress!

Har du flyttat eller ska du byta adress? Se till att du får ditt nummer av Försvarsutbildarna utan avbrott!  
Gå in på www.forsvarsutbildarna.se – leta upp “Mina sidor” och gör dina ändringar direkt på hemsidan. 

POSTTIDNING

2 0 2 7 3 8 7 0

NJUT AV EN SKÖN SOMMAR
Alla Försvarsutbildare tillönskas en riktigt skön sommar. Vi önskar 
också er alla en säker sommar, pandemin är tyvärr inte över. Vi ser  

fram emot att verksamheten ska komma igång fullt ut så snart  
det är möjligt, med fysisk närvaro vid våra utbildningar.
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https://www.forsvarsutbildarna.se/
https://www.cleardesign.se

